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-Dice la: 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Buenos días señoras Diputadas, señores Diputados, se les 
solicita ocupar su bancas.  

Por Secretaría Parlamentaria se informará acerca del quórum legal. 
 
Secretaría Dra. Luján. Informa: Buenos días señora Presidenta, contamos con la presencia de 
27 señores Diputados y Diputadas. 
  
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Secretaria. 

Con quórum legal reglamentario y siendo la hora 9:58 minutos, damos inicio a la 
Vigésima Tercera Sesión Ordinaria del periodo 134. 

Invitamos a las señoras Diputadas y a los señores Diputados que hoy terminan su 
mandato y que no renuevan sus bancas a izar los Pabellones Nacional y Provincial, 
respectivamente.  
 
 
-Pasan a izar las Banderas los diputados y diputadas: Marina Laura Andrada, Analía Elizabeth 
Brizuela, María Cecilia Guerrero García, Ramón Adolfo Figueroa Castellanos, Julio Augusto 

Guzmán, Luis María Lobo Vergara, Verónica Elizabeth Mercado, Alberto Alejandro Páez- 
 

-Así se hace- 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Punto 3° del Plan de Labor: Lectura de las Versiones 
Taquigráficas de la Vigésima Primera y Vigésima Segunda Sesiones Ordinarias, celebradas los 
días 22 y 29 de noviembre del corriente año, respectivamente. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta.  
 Es para solicitar la omisión de la lectura de las Versiones Taquigráficas y su posterior 
aprobación. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado. 

A consideración del Cuerpo la moción planteada.  
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Punto 4º del Plan de Labor: Asuntos Entrados: 
 

 

L I C E N C I A S 
 

 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta.  

Es para solicitar licencia para todas aquellas Diputadas y Diputados que no hayan 
ingresado al recinto. Muchas gracias señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Lobo Vergara. 



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 3 

SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta. En el mismo sentido, solicitar 
licencia para los integrantes del bloque que no se encuentran en el recinto, sin perjuicio que lo 
hagan en cualquier momento.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado.  

A consideración del Cuerpo, los pedidos de licencias formulados.  
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 

 
 

-APROBADAS- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Continuamos con el Orden del Día: 

 
 

C O M U N I C A C I O N E S 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura a las mismas. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: Nota dirigida a la Presidenta de la Cámara, Dra. María Cecilia 
Guerrero García. Remitiendo documentación relacionada con la causa Acosta, Gustavo Gabriel 
C/ Saseta, Natalia Elizabeth, que tramitan por ante el Juzgado de Control de Garantías de 
Cuarta Nominación. 
 Firmado: Dr. Marcelo Hadel Sago -Juez de Control de Garantías- y acompaña con su 
firma David Carram -Secretario Juzgado Control de Garantías-. 
 Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
  
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se Remite a la Comisión de Asuntos Constitucionales, 
Judiciales y de Juicio Político, sin perjuicio de ponerla a consideración de la Sesión 
Preparatoria a celebrarse el día de mañana. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: Nota Nº 045/23, remitida por el Ente Regulador de Servicios 
Públicos a la señora Presidenta de la Cámara, Dra. María Cecilia Guerrero García, en la cual 
pone en conocimiento que mediante Resolución Nº 146/23 del En.Re, convoca a Audiencia 
Pública para el día 28 de diciembre a hora 9:30, la que se llevará a cabo en  el Museo Adán 
Quiroga, Salón Calchaquí. 
 Firmado: Dr. Luis Roberto Perrotta -Presidente Directorio Ente Regulador de Servicios 
Públicos y otras Concesiones-. 

Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Obras y Servicios Públicos. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: Nota dirigida a los miembros de la Comisión Especial de Poderes 
de la Cámara. Solicitando el rechazo del título de la ciudadana Natalia Saseta. 

Firmado: Cristian Alberto Condorí -D.N.I. Nº 30.807.862-. 
Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se reserva en Secretaría Parlamentaria para ser puesto a 
disposición de la nueva conformación de la Cámara, a constituirse el 7 de diciembre del 
corriente año, en Sesión Preparatoria.  
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: Decreto P.C.S. Nº 696 de Convocatoria a Asamblea Legislativa 
para el día 09 de diciembre a horas 08:00 en el Cine Teatro Catamarca, para tomar juramento 
de ley al señor Gobernador y Vicegobernador de la Provincia, electos en los comicios 
realizados el 22 de octubre del corriente año.  

Firma el presente dictamen: Ing. Rubén Roberto Dusso -Vicegobernador de la 
Provincia-, -Presidente Cámara de Senadores- y -Presidente Asamblea Legislativa Catamarca- 
y acompaña con su firma el Dr. Franco Guillermo Dre -Secretario Parlamentario Cámara de 
Senadores-. 

Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Quedan notificados los señores Diputados y las señoras 
Diputadas  de la Convocatoria a Asamblea Legislativa, dispuesta por el señor Vicegobernador 
de la Provincia. 

Por su parte resérvese por Secretaría para ser puesto en conocimiento de los nuevos 
Legisladores que asumirán sus bancas en la Sesión Preparatoria convocada para el día de 
mañana. 
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Secretaría Dra. Luján. Informa: Sin más comunicaciones señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Secretaria. 
 Punto 5º del Plan de Labor: 
 
 

H O M E N A J E S 
  
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Juan Denett.  
 
SR. DIPUTADO DENETT.-  Muchas gracias señora Presidenta. 
 Habiendo llegado a la última sesión ordinaria de este período 134, se cierra un ciclo y 
nos toca homenajear a los y las colegas que les toca terminar sus mandatos y dejan sus 
bancas. Hoy me ha tocado la responsabilidad de hacer este homenaje en nombre de las y los 
compañeros de nuestro bloque Frente de Todos. 
 La verdad señora Presidenta, tamaña responsabilidad, ¿no?, porque es homenajear y 
dedicarles unas humildes palabras a dirigentes y dirigentas políticas, de distintos partidos 
políticos, reconocidos con trayectoria, algunos -que cuando uno era jovencito, en la secundaria 
y ya empezaba a dar pasitos- los veía en nuestras filas, los que nos enseñaron a caminar.  
 De la vereda del frente, en la oposición, también los veíamos y jamás hubiese 
imaginado compartir una banca, un recinto. Y me voy a tomar el atrevimiento, señora 
Presidenta, de ir mencionándolos uno por uno y dedicándoles unas humildes palabras -lo que 
me queda, lo que me dejaron- porque he tenido la suerte de cada uno de ustedes de llevarme 
algún aprendizaje, alguna experiencia, ya sea en el trabajo en Comisiones, con quienes he 
tenido el gusto de compartirlas; en este recinto, con quienes he tenido el gusto de dar batalla 
con compañeros y compañeras de bloque, discusiones y arduos debates con los y las colegas 
de la oposición. 
 Primero mencionar a la compañera Marina Andrada, una mujer, una profesional, la 
verdad que el carisma, la sensibilidad social, Marina, la dedicación, la vocación de servicio, las 
experiencias compartidas, los viajes, las charlas, es algo que me llevo en el corazón y que lo 
voy a extrañar, pero esto sigue compañera. 
 De la bancada de la oposición -dicen que no hay que hablar de los ausentes- pero 
bueno, hoy toca despedirlo a “Chichí” Sosa, es un gran dirigente de la oposición, un radical de 
ley, de la vieja escuela, de esa generación de políticos de buena oratoria, discursiva. Se va de 
esta Cámara alguien con ese ‘piripipí’ en sus comunicaciones, que estábamos entre una arena 
política, una charla de café, pasábamos de enervarnos la sangre a tener un ameno debate, 
cosas que enriquecían a la política catamarqueña. 
 La colega Juana Fernández, una excelente mujer, he tenido la posibilidad de compartir 
Comisiones con ella, alguna que otra pelea pública por los medios de comunicación, siempre 
con la mejor, con altura, respeto; la verdad, una gran dirigente del radicalismo, se la va a 
extrañar por acá también. 
 El colega Alejandro Páez, otro radical de ley, un tipo del que me llevo ese sentimiento 
y esa defensa que él tiene hacia su pueblo de Andalgalá, hacia las y los catamarqueños. La 
verdad, estimado colega, siempre siga firme así, con esas convicciones y la defensa para su 
gente. 
 Compañero colega, Presidente de la bancada opositora, Luis Lobo Vergara, la verdad, 
¿qué decirte Luis? que se van a extrañar los debates, las chicanas acá; pero por otro lado, el 
trabajo también en las Comisiones, Comisión de Minería, los viajes, las veces que nos ha 
tocado trabajar en Labor Parlamentaria -cuando no estaba presente mi Presidente de Bloque y 
me tocaba asistir- la verdad que el diálogo y el consenso político a la hora de tomar acuerdos 
para bajar los proyectos a este recinto es algo que resaltar y valorar, siempre abierto al diálogo.  
 Y ya entrando en lo que es nuestro bloque, nuestros compañeros, nuestras 
compañeras -de antemano voy pidiendo disculpas si se me corta un poco la voz, porque son 
muchos sentimientos-. 
 Comenzar por la compañera Analía Brizuela, por la dedicación, por su cariño por su 
gente de Capayán, de Chumbicha, las mandarinas; el respeto de compartir en las Comisiones. 
Siga así siempre compañera. 
 La compañera Verónica Mercado. ¿Qué decir de una dirigente de la talla de usted 
compañera? La verdad que fue un orgullo, cuando usted estaba en Diputados de la Nación, yo 
siempre la veía -los tuits, los videos de YouTube- y siempre fue un orgullo, siempre nos 
representó bien -y lo digo como una joven generación, nosotros la mirábamos mucho- y haber 
tenido la posibilidad de compartir acá en el recinto, las reuniones de bloque, alguna que otra 
Comisión, la verdad me deja muchas enseñanzas, mucho cariño, cosas que van a perdurar en 
el tiempo, así que siempre cuente con este humilde compañero para lo que necesite. 
 Compañero Julito Guzmán. Acá voy a contar una pequeña anécdota. Cuando yo 
ingresé a esta Cámara, Julio fue el que me dejó la oficina. Una excelente persona, Julio, no 
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cambies nunca; siempre con los valores, esas ganas, la alegría, siempre ante la adversidad 
está la sonrisa, las ganas de trabajar por el otro, por su gente de La Paz. Seguí siempre así 
hermano. Lo que necesites. 
 Compañero Jorge Andersch “Chopper”, un compañero, un amigo, un tío también, lo 
mejor. Un dirigente, de la vieja escuela, con principios, respeto. El cariño hacia su tierra, pero 
sobre todo las convicciones y la firmeza de siempre estar presente y con los pies en el plato y 
apoyando y sumando a este proyecto ¡Gracias por tanto compañero! 
 Hoy no está presente el compañero “Guillo” Marenco. Y la verdad el “Guillo” es un 
hermano, un compañero, un amigo de la vida; de esas personas de corazón grande, de 
convicciones fuertes que lucha y pelea por su gente de El Alto, la verdad que eso siempre 
mantenelo hermano, porque esa firmeza, esas convicciones son las que nos hacen seguir 
adelante. 
 Compañero Ramón Figueroa Castellanos, mi Presidente de bloque. Viejo querido, la 
verdad que estos dos años de haber transitado esta noble tarea de conducir este bloque, los 
mejores recuerdos, las enseñanzas, aprendí muchísimo. Hoy también, en ese sentido, cierro un 
ciclo, porque dejo esta Vicepresidencia del bloque, y la mejor, las mejores anécdotas -creo que 
eso es lo que más llena, porque son muchísimas, casi dos por días más o menos-.  
 Muchos éxitos en lo que te toca, yo creo que en estas humildes palabras va a ser la 
expresión del Cuerpo: “Cuando estés en el Senado, tratá los proyectos nuestros, de esta 
Cámara también, por favor.” Creo que coincidimos todos y todas. 
 
 

-Risas de los señores Legisladores- 
 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Por último, usted compañera Presidenta. Un honor y un orgullo 
haber sido parte de esta historia, en la cual usted pasó a ser historia y a hacer historia en la 
provincia de Catamarca, siendo la primera mujer en presidir la Cámara de Diputados de 
Catamarca, y eso la verdad, nos llena de orgullo. 
 Y en su segunda Presidencia, más orgullo todavía porque fue acompañada, como 
Vicepresidenta, por la compañera Paola Fedeli. Dos mujeres al frente de esta institución y la 
verdad que es una lucha, una conquista social y eso llena, y dejó muchísima herencia, en lo 
que se trabajó en capacitaciones; a uno como joven también, nos acompañó muchísimo, algún 
que otro reto, porque varias veces la hemos hecho renegar -y eso lo reconozco y me hago 
cargo- pero bueno es parte de la vida de los compañeros. Desearle muchos éxitos y gracias. 
Gracias a todas y todos los colegas, un fuerte aplauso para todos ustedes en este humilde 
homenaje. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Y antes que me corte la palabra -una frutillita del postre- hoy es el 
cumpleaños del compañero Pablo Castro, desearle un feliz cumpleaños y que le cantemos el 
feliz cumpleaños a Pablito. 
 
 

-Los señores Diputados cantan el feliz cumpleaños al diputado Pablo Castro- 
 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Gracias señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias Diputado.  
 Le vamos a dar primero la palabra al diputado Pablo Castro, porque él había hecho 
reserva del punto Homenajes y después seguimos con el orden de los pedidos de palabra. 
 Adelante diputado Castro. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.- Muchas gracias señora Presidenta.  
 Primero, adherir al homenaje del compañero Juan, un fuerte abrazo a todos y cada 
uno de los que nos dejan en el recinto, pero no nos van a dejar, seguro, en la calle, cuando 
haya que defender todas las conquistas que hemos logrado, agradecerles a todos por el saludo 
de cumpleaños. Y en lo que a mí respecta, uno puede cumplir años, pero nunca tiene que dejar 
de hacer lo que hay que hacer. 
 Hoy quería recordar, en una sucesión -de esto que venimos hablando- hace pocos 
días hicimos un homenaje por la muerte del “Chacho” y la verdad que la secuencia histórica -
pocos años después- Felipe Varela, ante la trágica situación que vivía el país, cruzó de Chile -
donde estaba exiliado- hacia la Argentina, vendió parte de su patrimonio -y esto hay que 
resaltarlo- vendió parte de su patrimonio, compró dos camioncitos de rezago del Ejército 
chileno y se encaminó a defender los derechos de todos los provincianos, de todos los 
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norteños, de todos los argentinos. La Nación Argentina, la Patria grande sufría mucho por la 
´Guerra de la Triple Infamia´ sufría mucho por el centralismo porteño que había venido a acallar 
las voces -como lo dije- de las causas de que Felipe Varela dejara su vida normal y cruzara de 
Chile a la Argentina entregando parte de su patrimonio en la lucha por las ideas, fue la muerte 
del Chacho, la injusta muerte del Chacho. Pero también esto que él nos decía de que los 
porteños -a nombre de la aduana y de otras cosas- se habían adueñado de nuestro patrimonio 
-como sigue pasando 200 años después- y haciéndonos ceder hasta el pan de nuestros hijos, 
lo dice en su proclama que es lo que hoy quiero recordar.  
 Un 6 de diciembre al cruzar y en la cima de la cordillera junto a 200 chilenos -y esto 
también hay que recordarlo- que somos hermanos latinoamericanos, hermanos de la misma 
Patria grande, 200 chilenos vinieron a pelear por nosotros acompañados de musicantes -que 
esto también hay que recordarlo- y en la batalla cultural -que también tenemos que comenzar a 
dar- esos musicantes que traían esa famosa zamba que el centralismo porteño nos robó y en la 
cual se lo acusa de asesino, no es otra cosa que una zamba para arengar a nuestros 
comprovincianos a levantarse en contra de ese centralismo que nos sacaba todo, para 
construir una guerra injusta, para sacarle todo a los hermanos paraguayos. Un Estado que 
tenía fundiciones, que tenía trenes, que había acuñado su propia moneda, un Estado ejemplo 
que fue destruido en aras del Imperio Británico en aquel momento. Basta señores, 
compañeros, compañeras, de seguir imperios y construyamos nosotros nuestra Patria grande. 
 La verdad que en estos días que se habla de eliminar la coparticipación y asfixiar más a 
la provincia, aquello a lo que Felipe Varela se oponía hace tantos años, es necesario 
recordarlo, cuando se habla de nacionalizar el litio, es necesario recordarlo a Felipe Varela y 
cuando se habla de vouchers que solamente se van a entregar en las escuelas que tengan 
mucha matrícula, es necesario recordarlo, porque son nuestros comprovincianos, nuestros 
compañeros del norte, nuestros compañeros de la Patria grande que se vienen a educar, los 
que lo van a sufrir.  

Nada más señora Presidenta, recordarles, nuevamente agradecerles y no perdamos el 
eje en este tiempo duro que se viene, tenemos nuestros grandes pensadores que no fueron 
bandidos, que fueron personas que entregaron su vida por una Patria más justa, más libre y 
soberana.  

Muchas gracias, señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señor Diputado. 
 
SR. DIPUTADO PÁEZ.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Alejandro Páez.  
 
SR. DIPUTADO PÁEZ.- Muchas gracias señora Presidenta.  

Tal cual lo expresara el diputado Juan Denett, hoy culmina un ciclo de esta etapa 
institucional y política en la cual me ha tocado el gran honor de haber sido parte de esta 
Cámara de Diputados, este Cuerpo deliberativo en el cual he tenido la grata experiencia de 
poder compartir con Diputadas y Diputados 4 años de una labor que, sin duda, ha sido 
fructífera. Y lo decía en sesiones anteriores cuando me tocaba votar algunos proyectos, los 
cuales consideraba que eran de gran contribución para la sociedad catamarqueña. 

Quiero en estas breves palabras -voy a separar mi alocución en dos partes, la primera 
es la parte política y la segunda la parte humana-. De lo político tener la gratificación personal 
de cumplir un nuevo período en un ámbito donde me tocó desempeñar el rol de diputado y 
decir que me voy tranquilo y feliz, dado que en cada paso, en cada labor, en cada votación, en 
cada alocución que me ha tocado hacer desde esta banca, lo hice siendo fiel a las 
convicciones y a mí formación política que se la debo a mi querido partido que es la Unión 
Cívica Radical, de donde he mamado la formación de esos valores de los cuales he tomado de 
la escuela de Balbín, de Alem, de Yrigoyen, de Alfonsín. Siendo los valores de estar presto 
siempre la atención de la necesidad de los que menos tienen, siempre luchando por una 
República con independencia de los Poderes y tratando siempre de estar alineado en una 
conducta y en un pensamiento que nos muestre la mejor manera a los radicales ante la 
sociedad. 

Por eso quiero hacer un agradecimiento, primero a mi partido que me ha permitido 
llegar a los votos de la sociedad catamarqueña que, en aquella elección de 2019, también, me 
han permitido llegar a esta banca.  

Y bueno, ya la parte humana, la gratificación de haber conocido a muchos Diputados, 
de haber compartido tanto con los de mi bloque como con los del bloque del oficialismo, con 
quienes he tenido gratas experiencias trabajando en cada una de las comisiones, trabajando 
en el recinto y tratando cada uno de los temas.  

Hacer -ya en la parte humana- un agradecimiento a mi familia, que siendo del interior 
me ha bancado en este trabajo, el que es salir del pueblo de a donde uno es, hacer un 
desarraigo, hacer un agradecimiento muy especial a muchos colegas, a usted señora 
Presidenta, porque durante estos 4 años me ha tocado, también, tener experiencia desde lo 
humano, personal, con cuestiones que han sido un poco dolorosas para mi familia, me ha 
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tocado pasar por la enfermedad del Covid y siempre hubo Diputados que estuvieron y usted 
señora Presidenta como autoridad máxima de este Cuerpo siempre estuvo. Y eso quiero 
hacerle un agradecimiento personal, porque hay cuestiones que trascienden lo político y que 
muestran la calidad humana de la cual están hechas las personas.  

Despedirme, decirles que ha sido un honor, es muy grato haber estado con ustedes y 
desearles el mayor de los éxitos a quienes continúan y a quienes van a asumir, que sin duda, 
van a estar a la altura de las circunstancias para afrontar estos próximos años en donde no van 
a ser fáciles -hablando políticamente- para la República Argentina y sobre todo para nuestra 
provincia.  

Muchas gracias señora Presidenta.  
 
 

-Aplausos de los señores Diputados- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias a usted querido Diputado. 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Fadel. 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Gracias señora Presidenta.  

Señora Presidenta, señoras y señores Legisladores: Llega esta sesión, que por ahí se 
va a teñir de diferentes emociones, ¿no?, porque como bien lo decía el diputado Juan Denett 
se mezclan las sensaciones y entre ese mezclar de sensaciones recuerdo -allá por el año 
2009- en otro ámbito legislativo -como era el Concejo Deliberante de la ciudad Capital-, en 
nuestra última reunión que teníamos con quien fuera el Presidente del Bloque del Partido 
Justicialista de concejales, un gran amigo de la política, le preguntaba cuáles eran sus 
sensaciones y él me dijo que se iba feliz porque se iba con el deber cumplido, porque había 
llegado a sus expectativas y todo lo que él había volcado y había planificado en sus 8 años de 
gestión lo había podido -a muchos de ellos- aprobar y que sean ordenanzas que actualmente 
nos rigen. Y ahí comprendí que en el paso de la política y en las diferentes funciones uno deja 
su impronta, sea en lo ejecutivo, sea en lo legislativo. Y en este caso, usted señora Presidenta 
-y permítame hacer un apartamiento del Reglamento- y mencionarlos por sus nombres a los 
integrantes de la bancada oficialista: usted Cecilia; usted Analía; usted Marina; usted Verónica; 
usted Jorge; usted Ramón; usted Guillermo; usted Julio; dejan la impronta en las leyes del 
futuro, en lo que actualmente -se dice por ahí- pasamos a la historia y pasan a la historia 
grande, porque han legislado por el bien del pueblo de Catamarca, porque en este ámbito que, 
justamente, lleva el nombre del Orador de la Constitución entre oficialismo y oposición y entre 
oposición y oficialismo, muchas veces, después de esos grandes debates se ha llegado a los 
consensos necesarios por el bien de cada una y cada uno de los catamarqueños. Y ese creo 
que es el fin de nuestra función por el paso legislativo, más allá de lo político donde 
seguramente seguiremos militando, independientemente del escenario circunstancial que nos 
toque ocupar. 

Desearles lo mejor a cada una y a cada uno de ustedes que, por ahí, no nos 
seguiremos frecuentando con el día a día de acá, pero seguramente no veremos muy seguido 
en el proceso preelectoral y electoral que se avecina.  

Desearles lo mejor, para mí fue un orgullo ser parte de esta Cámara Legislativa; haber 
tenido una Presidenta como usted, que más allá de las diferencias políticas o ideológicas, 
siempre con respeto y seriedad buscó poner los ejes por el cual tiene que concurrir y ocurrir los 
grandes debates y discusiones que se dieron en este recinto. Lo mejor para cada una y uno de 
ustedes. 

Y, por ahí, por esas circunstancias de la vida, hoy me toca asumir este rol de saludar a 
4 amigos, no tan solo de la política sino de la vida, que son de mí bancada, de la Unión Cívica 
Radical. Y tal vez sea lo más difícil, porque seguramente buscar los adjetivos, los calificativos 
que ellos se merecen uno se quedaría corto, porque es con quienes he transcurrido mi vida 
política prácticamente desde el retorno de la democracia en el 83.  

Querida Juana, ‘Juanita’, como alguna vez en algún acto político le pusiera la propia 
juventud esa canción de La Flor Más Bella… 
 
 

-Risas de algunas Legisladoras- 
 
 
SR. DIPUTADO FADEL.-…eso ha sido usted también en este ámbito legislativo porque, más 
allá de las discusiones que hemos tenido como bloque y que seguramente forman parte de las 
construcciones políticas, siempre defendió el ideario radical y sus convicciones. Y quienes la 
conocemos desde la militancia, de su paso por la Juventud Radical siempre dejó una impronta 
y esa impronta también la trasladó, no tan solo cuando le tocó la función ejecutiva en el 
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gobierno de la provincia del Frente Cívico y Social, sino también cuando desempeñó su rol 
como legisladora de la provincia y que no tan solo defendió su Tinogasta, su lugar en el mundo, 
como -por ahí- ella lo dice, sino a toda la provincia, buscando primar lo mejor para cada una y 
cada uno de los catamarqueños. Ahora le tocará también otro rol, que la propia política -que 
como muchos y muchas de los que estamos acá lo dejan de lado- que es darle un poco a la 
familia, a sus nietas, a sus hijos, algún tiempo que -por ahí- la propia política le restó. Y seguir 
llevando adelante los caminos del estratégico Comité de la Capital de la Unión Cívica Radical. 
Lo mejor para usted mi querida amiga. 
 Nuestro querido Presidente de bloque Luis María, con quien militamos desde nuestra 
época de juventud, nos conocemos desde chicos, somos de la misma generación. Una 
generación que -por ahí, con estos cambios que vienen en la política- no la entendemos 
algunas, pero trataremos de comprenderlas. Sos un militante y sé que lo vas a seguir siendo 
desde el rol que te toque ocupar y desde el llano como siempre se hizo y que no hizo falta 
tener un cargo para militarlo. Dijera algún viejo político: “¡le encanta salir a viajar por la 
provincia!” y como él dice: “cree que no queda ningún lugar por conocer de nuestro territorio”. 
Quienes compartimos, no tan solo en nuestra época de juventud los diferentes cargos que 
tuvimos a nivel partidario y que tuvimos nuestras diferencias, pero también supimos primar 
algunas diferencias para mirar un horizonte mejor adonde nos encontremos todos juntos y con 
el mismo anhelo de buscar una provincia mejor para cada una y cada uno de los 
catamarqueños.  

Éramos muy jóvenes cuando nos tocó alguna representación ejecutiva y tener que 
desempeñarla y para nosotros fue un hermoso honor, con aciertos y desaciertos seguramente, 
la historia lo va a juzgar, pero sí decirle -que no tan solo en aquella ocasión sino también en 
esta- en su rol de Diputado y Presidente del Bloque de la Unión Cívica Radical cumplió con 
creces el deber asignado y eso es la tranquilidad que uno tiene que transitar, porque en el 
juzgamiento de la historia está con un sobresaliente. 

Reitero, muchos de ellos no necesitamos cargo para militar, lo hacemos desde siempre, 
desde el llano, y en ese llano seguramente nos volverá a encontrar en los caminos -como dijera 
Balbín-, “los polvorientos caminos de la política”.  
 Mi querido Alejandro, un amigo que supe conocer a través de la política, un gran 
luchador, nunca nada le fue fácil a usted Alejandro, ni desde su rol como concejal de Andalgalá 
ni como intendente ni como Presidente de la Unión Cívica Radical, siempre parece que tenía 
que lucharla cuesta arriba y en una cuesta muy empinada, pero en ese juzgamiento que hice 
mención de los hechos históricos, usted también se va con un gran satisfactorio, con un 
enorme excelente y que su familia, esos hijos por el cual usted da más que la vida y sobre todo 
los más chicos, hoy podrán disfrutar de un padre, pero también la familia tendrá que 
entender…. 

 
 

-Siendo la hora 10:39 minutos ocupa el Estrado Presidencial el Presidente de la Comisión de 
Legislación General, Maximiliano Mascheroni- 

 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- …que es por un corto plazo, porque usted es un animal político o un 
político de raza y desde el llano comenzara a construir y a edificar lo que usted desee para su 
futuro, porque lo tiene todo a su alcance y eso se lo da la satisfacción de haber pasado 8 años 
al frente de uno de los municipios más importante de la provincia y que nadie ni nada tenga 
absolutamente nada para reclamarle. Es la satisfacción del deber cumplido y queda como 
queda a cada uno de ustedes en la historia. 
 Y me resta José Antonio “Chichi” lamentablemente no está presente. Un amigo con 
quien comenzamos a militar desde muy chico, allá por los 15 años, lo que era la Franja Morada 
secundaria y, posteriormente, en los estamentos no tan solo partidarios sino de la función 
pública. Y como bien lo decía Juan, por ahí perderemos la chispa que tenía Chichi, el reflejo y 
sus alocuciones tan suspicaces en algún momento o tan reales en otros. Y a él también la vida 
le deparará el devolverle a su nieta, que son sus ojos, un poco de todo lo que la política le 
restó.  
 
 

-Siendo la hora 10:41 minutos ocupa el Estrado Presidencial su titular, doctora Cecilia 
Guerrero- 

 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Lo mejor para cada una y cada uno de ustedes en lo que emprenden 
a partir del día de mañana.  

Reitero, con mis palabras, lo inicié con un consejo de un amigo que por esas cosas de 
la vida hoy no está, pero estoy seguro que aquellas palabras que mi amigo Hugo me dijo: “Me 
voy feliz, porque pasé y dejé la impronta en el Concejo de la Ciudad de San Fernando del Valle 
de Catamarca”. Ustedes pasaron y dejaron la impronta en la Cámara de Diputados de la 
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provincia de Catamarca y esa es la satisfacción y el orgullo que todos tenemos y que deben 
tener ustedes. Muchas gracias, señora Presidenta.  
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputado. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra la diputada Analía Brizuela. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Señora Presidenta. Señores Diputados: Anoche mientras 
pensaba en estos últimos años de mi vida y poder dar un mensaje o mi último mensaje en esta 
asamblea legislativa, pensé solamente en agradecer, agradecer a Dios, a mi familia, al pueblo 
de Catamarca, a los espacios políticos y dirigentes, a mi equipo de trabajo, a estos 40 años de 
democracia que nos permite a cada uno de nosotros poder estar donde estamos y representar 
a cada catamarqueño y catamarqueña. Aquí en este recinto donde se debaten y aprueban las 
leyes para mejorar la calidad de vida de todos y todas.  
 Me voy tranquila de haber trabajado, no solo en la conformación de proyectos, sino 
también de haber acompañado las diversas iniciativas de mis pares.  
 Quiero destacar con profundo cariño y agradecimiento -más allá de las distintas 
funciones- a las personas que trabajan en esta Cámara legislativa, excelente desempeño, pero 
mejores personas. Gracias: personal de Maestranza, Mantenimiento, Seguridad, Protocolo, 
Taquígrafos, choferes, servicio de Labor Parlamentaria, Administrativa y Contable, equipos de 
capacitación de las distintas capacitaciones de la Ley Micaela -especialmente- Informática, en 
Miguel a toda la prensa, personal de Presidencia infinitas gracias. A mis pares, compañeros, 
colegas por este tiempo compartido con alegrías y tristezas, sepan que no somos perfectos 
solo estamos y tratamos de dar lo mejor de cada uno. 
 En nuestro país y en el mundo vivimos tiempos difíciles, por eso, nuestro compromiso 
ante la sociedad y como ciudadanos no termina aquí, al contrario, debe ser cada vez mayor. 
 Les deseo lo mejor a los que siguen, a los que ingresan por primera vez y a los que nos 
toca irnos seguramente la vida y la política nos volverá a juntar. 
 Por último, gracias mi querida Presidenta y amiga, doctora Cecilia Guerrero, nuestra 
primera Presidenta mujer, siempre se lo digo que la admiro, no solo por sus capacidades y 
logros, sino porque los que la conocemos sabemos de sus sacrificios, de que muchas veces ha 
sido atacada y a pesar de ello, siempre se puso de pie para continuar, nos defendió, nos 
enseñó fortaleza, esperanza, constancia, lealtad, también calidez, amistad y amor al prójimo. 
 Usted nos hizo saber a las mujeres de nuestros derechos, a valorarnos, a luchar por 
justicia y equidad, nos enseñó de conquistas, de los logros, de que luchar vale la pena. 
 Me retiro de este recinto simplemente sintiéndome una persona agradecida.  

Dios y nuestra Madre del Valle los bendigan a todos y todas en familia y que tengan una 
feliz Navidad y un mejor Año Nuevo. Gracias.            
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias señora Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA MERCADO.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra la diputada Verónica Mercado. 
 
SRA. DIPUTADA MERCADO.- Muchas gracias señora Presidenta. 
 
 

-Problemas con el audio- 
 
 
SRA. DIPUTADA MERCADO.-…-bueno, nos dio trabajo todo el año el micrófono, iba a fallar 
también hoy-. 

Hay que poner un poco de templanza, señora Presidenta, esta es la parte más difícil del 
tramo que hemos recorrido juntos, juntas.  

Y yo quiero que se me permita destacar su impronta, quiero decirle señora Presidenta, 
que ha sido usted una gran Presidenta, una enorme Presidenta, una mujer que desde su rol ha 
reivindicado permanentemente la política, le dio realce y jerarquía a esta institución y a cada 
uno de los trabajadores y trabajadoras, promoviendo, proponiendo herramientas para construir 
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esa sociedad igualitaria que nosotros soñamos. Esa participación y liderazgo de las mujeres en 
la política, resumidas en tantas iniciativas parlamentarias, acciones, programas que han 
buscado la transformación social y cultural. 

Quiero agradecerle estos años en los que nos permitió acompañarla, y nos concedió un 
espacio para aprender, apreciar y admirar sus cualidades técnicas, políticas y humanas, y un 
valor superlativo en este ámbito, su coherencia ideológica, esa que usted plasmó 
encendidamente en palabras, en gestos y en hechos. Creo que el máximo reconocimiento al 
que puede aspirar un dirigente político es la admiración y usted lo ha logrado ampliamente. 

A mis compañeros y compañeras de bancada quiero decirles que me siento feliz y 
orgullosa en la convivencia, en el aprendizaje y en esta construcción de aportes colectivos, 
cada uno con su perfil, con su personalidad, con ese interés por llevar adelante proyectos que 
garanticen derechos. Eso constituyó un ariete muy sólido que fue invencible, que no tuvo 
fisuras, que no tuvo defecciones. 

A mi equipo de colaboradores quiero reconocer también, mis manos, derecha e 
izquierda, yo los quiero mencionar a Cony y Matías, y a un equipo de militantes de territorio que 
me acompañaron persiguiendo utopías, proyectando también, nuestra tarea a la comunidad.  

Quiero agradecer, por supuesto, a nuestro espacio político, a la familia que siempre 
banca, banca los tiempos, banca esta superposición de demandas ¿no?, de las demandas de 
la vida pública con las demandas domésticas, ellos siempre están.  

A los miembros de las bancadas opositoras con quienes compartimos muchísimas 
horas de trabajo en comisiones, a veces confrontando dura, arduamente ideas en una álgida 
discusión en el recinto, pero siempre teniendo el cuidado, porque a mí me enseñaron que ahí 
es donde se tienen que construir los acuerdos y los consensos. 

Uno no abandona la política ni se retira ni lo sacan de la política, sino hasta que siente 
que abandona las convicciones o que ha perdido las convicciones. Quiero decirles que mis 
convicciones están intactas, y que entiendo, como también -me ha enseñado alguien que 
admito mucho- que no se hace política solamente desde un cargo en la boleta electoral, los 
militantes vamos a trabajar y hacer política toda la vida.  

Se avecina un cambio de gobierno, un nuevo ciclo político a nivel nacional y con la 
misma coherencia, con la misma vocación política, con el mismo amor, con las mismas 
convicciones de estos largos años vamos a continuar sosteniendo el compromiso con el pueblo 
y con las convicciones que nos han guiado hasta acá.  

Así que, seguramente, nos vamos a seguir encontrando.  
Muchas gracias a todos por este aprendizaje recíproco, porque todos aprendimos de 

todos, gracias por la genericidad, gracias por el cariño.  
Muchísimas gracias, señora Presidenta. 

 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA PONS.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra la señora diputada Alejandra Pons. 
 
SRA. DIPUTADA PONS.- Muchas gracias Presidenta. 
 Voy a sumarme y adherir a las palabras que han expresado mis colegas Diputados, las 
muestras de afecto y cariño para los Diputados y Diputados que hoy dejan sus bancas. De los 
que me sentí orgullosa hoy de estar y compartir con ellos todos los años que hemos transitado 
en este Cuerpo. Y que, si bien hoy es una pequeña despedida en el día a día que no nos 
vamos a ver, pero, sin dudas, el camino de la política va a seguir encontrándonos. Expresar mi 
saludo y agradecimiento del haber compartido tantas horas de trabajo con grandes personas. 
Grandes personas del oficialismo, también, como Marina, siempre tan cariñosa conmigo; una 
gran mujer con la que compartí mucho, Verónica Mercado, en la que no tan solo en los trabajos 
de Comisión sino, también, cada vez que hemos compartido trabajando en la Comisión 
Bicameral y en los encuentros de la Defensoría Nacional llevando nuestra preocupación y 
trabajo, también, en la defensa de los derechos de todos los niños, niñas y adolescentes que 
hemos venido compartiendo. 
 A usted Presidenta, me llevo el recuerdo de una gran mujer de la política, que todo lo 
que se ha expresado lo acompaño y lo reitero. También, despedir a mis colegas diputados, a 
Alejandro, mi compañero de banca, que no tan solo hemos transitado esta Cámara de 
Diputados, sino también, como autoridades de nuestro querido partido, la Unión Cívica Radical, 
he conocido a un gran hombre, que nos ha tocado momentos muy difíciles, pero los 
atravesamos de la mejor manera. 
 Para las autoridades del bloque que han sabido llevarlo de la mejor manera, con 
absoluta responsabilidad y compromiso con el que todos caminamos y que hacemos este 
tránsito por este Cuerpo.  



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 11 

A Juanita, una gran mujer, que más allá desde la política, siempre en nuestras horas 
terminábamos hablando de la vida, de los hijos, de lo que nos pasa en el día a día, la voy a 
extrañar, como también a mi Presidente de Bloque, que espero que no se termine ese: “¿Qué 
haces Ale? ¿Mañana viajamos a Fiambalá?” Bueno, a disposición siempre. 
 Los voy a extrañar, y Lily, ellos fueron los responsables siempre de mis distracciones, 
perdón, ya no va a tener que retarme. 
 Voy agradecida y orgullosa de haber estado con ellos estos días, me emociono porque 
yo soy una llorona de la vida, también, pero muy contenta, muy contenta.  

Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
 

-Se emociona la señora diputada Alejandra Pons- 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias a usted Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA FERNÁNDEZ.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Juana Fernández. 
 
SRA. DIPUTADA FERNÁNDEZ.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Estimados colegas: Muy pocos recuerdos tengo de mi vida fuera de la política o de lo 
político. He transitado por diversos lugares, instituciones, siempre buscando el bienestar de los 
catamarqueños, a los que agradezco por haber confiado en mí la tarea de representarlos y 
defender sus intereses.  

También, agradezco a mi querida Unión Cívica Radical, que me forjó desde muy chica 
con los valores morales, democráticos, de igualdad en la búsqueda de la equidad y la 
responsabilidad, que como partido político nos asignara. 
 Esta banca en los dos periodos, siempre estuvo a disposición de los ciudadanos. Se 
termina una etapa de mucho aprendizaje y de la que me llevo amigos que no tienen color 
político sino un afectuoso cariño. 
 Hoy me toca continuar trabajando por mi partido y por los catamarqueños, desde otro 
lugar, -la militancia- a la que nunca abandoné ni abandonaré, componen mi identidad, es un 
momento particular en donde todos los partidos políticos y los militantes debemos hacer 
reestablecer los acuerdos con los ciudadanos para sostener y defender la democracia.  

Por ahí, un compañero decía: “la lucha continúa”, sin duda, la lucha continúa, con la 
solidez que nos dan nuestros partidos políticos y por sobre todas las cosas, con la coherencia, 
la dignidad, y sosteniendo cada uno de los valores que nos han inculcado. 
 En mi corazón y en mi memoria quedan albergados grandes recuerdos de algunos 
colegas que hoy no están y me acompañaron en el transitar, como Marita Colombo, como el 
compañero Hugo Argerich, también como la doctora Calascibetta, como el doctor Augusto 
Barros. 
 Creo que estas luchas, el debate fue enriquecedor, las horas de trabajo pensando en 
una vida mejor para los catamarqueños es posible. Son las batallas políticas que dimos, las 
que nos marcan. Todos los presentes en este recinto compartimos el rol de personas públicas y 
cada uno de nosotros ha dado batallas políticas a favor o en contra de diversas causas, pero 
siempre en el marco del respeto. 
 Ha sido un honor para mí ser parte de este Cuerpo legislativo por dos periodos. Les 
pido a ustedes, a los que continúan en sus bancas por designio del pueblo, que sigan 
trabajando, pensando que afuera hay catamarqueños que están debajo de la línea de pobreza, 
que hay jóvenes desocupados que aún esperan oportunidades, que hay que trabajar por mayor 
igualdad e inclusión. Si bien es cierto -con el tema de las mujeres- se ha logrado mucho, pero 
hay que sostener y defender también, mejores y más derechos para ellas. 
 Quiero agradecer a la señora Presidenta, no solo por los temas legislativos, sino por su 
calidad humana, que ya ha sido manifestada por varios colegas.  

También a la gente de Seguridad, Protocolo, Taquígrafos, Parlamentaria, la parte 
Administrativa, los responsables de todas las Comisiones. También a mis colaboradores, 
incondicionales, gente de mi partido, militantes, que no bajan los brazos ni bajarán los brazos 
en estas luchas que nos quedan. 
 Tengo la tranquilidad de haber cumplido con mi deber y, por sobre todas las cosas, 
haber tenido la convicción, la coherencia en todo este tiempo que he transitado.  
 En especial al Presidente de mi Bloque, que me ha tenido que soportar… 
  
 

-Risas por parte de la diputada Fernández- 
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SRA. DIPUTADA FERNÁNDEZ.-…en algunas circunstancias, por el esfuerzo, por las ganas, 
por todo cuanto ha contribuido para poder trabajar todo el tiempo. 
 Simplemente gracias, la política se lleva en la sangre, las convicciones también son 
parte importante y es una herramienta, no es solamente una ficha de afiliación a un partido 
político, quienes llevamos esas cosas muy dentro de nuestro corazón, le decimos hasta 
siempre a los colegas Diputados, porque la militancia, la defensa a la democracia, los partidos 
políticos y la lucha, siguen. Muchísimas gracias. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias a usted Diputada.  
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Ponferrada.  
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Muchas gracias señora Presidenta.  

Y hoy estamos en la última sesión del periodo del año 2023 y como nos ocurre cada 2 
años, nos toca despedir a colegas que hoy terminan su mandato. Y quizás, sea de los 
momentos más difíciles de esta actividad, donde las emociones nos embargan, nos juegan una 
mala pasada, porque muchas veces no encontramos las palabras o se nos entrecortan las 
palabras y se nos humedecen los ojos por tener que despedir a los colegas. 

Expresar, que de cada uno de los Diputados que hoy dejan este recinto, tanto de los 
compañeros de mi bloque, como de la otra bancada, me llevo una gran enseñanza y he 
aprendido mucho de cada uno de ustedes, de los debates acalorados y de los no tanto, del 
trabajo en las Comisiones y los aportes, de los encuentros en los pasillos.  

Pero quiero hacer un apartado especial para nuestros compañeros de bloque, a quienes 
valoro y destaco sus firmes convicciones al momento de defender las ideas y las propuestas 
del bloque, pero sobre todo la calidad de personas, la calidad humana de cada uno de ellos y 
su compañerismo y su generosidad para cada uno de los compañeros. 

Y a usted señora Presidenta ¿qué decir? Un agradecimiento por todo, como persona, 
en lo personal mi profunda admiración y respeto, desde lo político, por su lealtad y por su 
firmeza y desde lo institucional, por haber dejado la imagen de esta Cámara de Diputados tan 
alto, siempre trabajando para mejorar y para hacer un modelo institucional en Catamarca. 
Muchísimas gracias querida Presidenta por su esfuerzo y su empeño en que esto así sea. 

Y por último, desde el bloque, queremos hacer un pequeño presente y homenaje a 
nuestros compañeros que hoy dejan el recinto, no quiere decir que sea una despedida para 
siempre, simplemente es un cambio de lugar.  

Por eso, quiero pedir a mis compañeros -si usted me lo permite señora Presidenta- 
acercar un presente para cada uno de ustedes, para el diputado Julio Guzmán, para Jorge 
Andersch, para el diputado Ramón Figueroa Castellanos, Guillermo Marenco -que no se 
encuentra-, para la diputada Analía Brizuela, Verónica Mercado y para usted Presidenta.  

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Yo les rogaría si esperamos un poquito, hay pedidos de 
palabra, terminamos con los pedidos de palabra y después procedemos a la entrega para 
seguir con el hilo de la cuestión. 
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Perfecto, muchas gracias Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada.  
 
SR. DIPUTADO ANDERSCH.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Jorge Andersch.  
 
SR. DIPUTADO ANDERSCH.- Gracias señora Presidenta.  

Bueno, la verdad que un momento bastante emotivo, simplemente agradecer, 
simplemente desear lo mejor para quienes siguen, para que sigan con el mismo empeño, las 
mismas convicciones, desarrollando esta noble tarea que nos legó el pueblo, el pueblo de 
Catamarca para que cada uno desde el lugar que les toque o nos toque, podamos seguir 
militando, haciendo política. Como bien se dijo, somos personas más que todo de 
convicciones, pero que a estas convicciones se ha podido ensamblar la calidad humana con 
quien me ha tocado desarrollar la tarea legislativa, las tareas en comisiones, las tareas en este 
entorno de sesiones, la tarea con cada uno de los colaboradores de nuestras oficinas. 

En realidad, hace mucho tiempo que creo que el sistema legislativo dio un cambio en su 
postura, en su mirada, hemos acompañado muchísimas leyes que han tenido que ver -en 
muchos aspectos- con los derechos hacia la mujer, la participación, también me ha tocado vivir 
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los procesos a donde las mujeres integren también las listas. Son muchos procesos que se han 
vivido a lo largo de nuestro transitar acá adentro, de nuestro desenvolviendo legislativo y que 
hemos visto varias modificaciones, varios logros de derecho, especialmente hacia la mujer que 
hemos acompañado con total convicción, porque entendemos de que estos sistemas de vidas 
son, así como nos dan derecho a nosotros, también al otro género. Por eso es que, celebro 
que cada uno de los debates que hemos tenido con diferentes personas en nuestra sala de 
Comisiones, ha servido mucho, se ha valorado muchísimo y hemos aprendido más que todo 
muchísimo. 
 Creo que ensamblar en nuestro partido político para llegar a un objetivo común ha sido 
una de las primicias que hemos encausado y que hemos puesto por encima de todo, a pesar 
de los debates que se han dado, a pesar de situaciones -a veces de tirantes- porque somos de 
convicciones, quienes militamos y quienes participamos en la política, tenemos -como se decía 
hace rato- tenemos esa sangre de ser y de defender cada uno nuestro espacio. Por eso es 
importante que cuando se conformen los Cuerpos, cuando se conforme lo Ejecutivo, cuando se 
conformen listas, que se conformen con personas de convicciones, porque las convicciones 
son fuertes y porque los ideales son fuertes y también se llegan a resultados que tienen que 
ver con los derechos hacia todos los catamarqueños. 
 Quiero agradecer, fundamentalmente, y quiero reconocer a quienes llevo de esta 
carrera, de este lapso que me tocó pasar por el recinto, me llevo muchos conocidos y amigos 
de la oposición a quienes respeto muchísimo a quienes se valora, porque en el marco de la 
democracia, -esta mañana lo hablaba con un grupo de santamarianos que vinieron a mi oficina- 
la política siempre va a estar para tender una mano, a veces con mil errores seguramente, 
porque de eso somos, somos de cometer errores también, pero la política siempre va estar 
para dar una mano, siempre va a estar para que podamos defender este hermoso sistema que 
nos legó la democracia -hace ya 40 años- que es un sistema que, muchas veces, la parte de la 
política es vapuleada, pero muchas veces también, porque las personas que la transitamos a la 
política también cometemos a veces errores, pero por sobre todas las cosas es el mejor 
sistema -indudablemente- que tenemos para expresar nuestras razones, para expresar 
nuestras ideas y es por eso que desde el bloque opositor me llevo muchas personas de gran 
respeto, de mucho cariño, me llevo muchos, muchos afectos hacía ellos, ni hablar de las  
personas de nuestro bloque a quienes he conocido en el mundo Catamarca -digo- porque al 
venir del interior, es como que uno reinstala y comparte a pesar de que tenemos la misma 
cultura, nuestra misma idiosincrasia, uno entra a convivir y conoce a la sociedad, la sociedad 
más ciudadana, la sociedad con otra mirada y eso es bueno, porque uno aprende y uno 
rescata esto, los valores que se lleva. 
 La vez pasada en una de las últimas alocuciones, yo decía que la política no vale todo y 
yo lo sigo considerando y lo sigo diciendo que esto es así, pero sí vale lo que uno pudo haber 
aprendido y lo que pudo uno haber brindado, por eso me llevo el respeto, el cariño que me han 
brindado todos mis colegas, mis colegas de bloque, en la contención muchas veces, en el 
apoyo, en ser parte de las ideas formadoras de proyectos, en el acompañamiento, en el 
desarrollo de las Comisiones, en el trabajar arduamente, porque me gustó siempre participar de 
las Comisiones, de los debates, de los últimos debates que se dieron en la Comisión de 
Hacienda, así como en varias ocasiones ,también, que me tocó estar siempre, es lo que uno se 
lleva la parte linda.  

Simplemente señora Presidenta, despedirme de usted, una mujer de valores políticos y 
de convicciones fuertes que a veces es difícil mantenerse de pie, creo que hemos atravesado 
momentos muy difíciles a los comienzos de esta pandemia y creo que en ese transcurso de la 
pandemia y en ese transcurso de querer desarrollar la tarea legislativa y esta abrupta 
pandemia truncó muchas cosas y uno ahí aprende a valorar las personas de las políticas que 
supieron estar de pie para sobrellevar la tarea legislativa, la ejecutiva y la tarea de la política. 

Quiero destacar Presidenta su labor parlamentaria, su labor militante, su labor peronista, 
creo que ha encerrado y nos ha enseñado a nosotros también. Aprendemos de las 
conducciones, porque son conducciones que hay que valorarlas, la primera Presidenta de la 
Cámara de Diputados junto a Paola Fedeli, una compañera también de convicción, así que 
creo que me llevo la mejor enseñanza y el agradecimiento de siempre por todo esto, de la 
manera que me han tratado en este recinto. 

También me quiero despedir de toda la gente, de todo este entorno, el Cuerpo de 
Taquígrafos, Prensa, a muchísima gente que trabaja para que estas sesiones en el día a día, 
estemos saliendo en vivo, a todos nuestros pueblos, a los chicos que están trabajando acá en 
frente con Andreux a la cabeza, a Miguel que me ha permitido participar de su casa, de su 
familia, de su entorno. Pienso que estas cosas es lo que uno se lleva, lo lindo, lo lindo de la 
política. 

Quiero agradecer al pueblo de Santa María, que me ha depositado hoy acá 
circunstancialmente en esta banca y que también me ha dado la posibilidad de gobernar en 
dos oportunidades en mi pueblo, creo que uno lo hizo de la mejor manera y que las 
convicciones grandes son las que a veces nos hacen tomar decisiones y las decisiones son 
aprobadas o no en el marco de la política, pero en lo que no vamos a claudicar nunca, es 
rescatar siempre, el trabajo de la política en cada uno de nuestros suelos, en cada uno de 
nuestros departamentos. 
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Hoy me acompaña también un coterráneo, Marsilli, que ha sido director de una escuela 
en Santa María y que hemos trabajado, a pesar de que él era de otro color político -cuando yo 
era intendente- hemos trabajado juntos y hemos conseguido cosas, objetivos para la escuela 
del pueblo.  

En fin, una serie de aprendizajes que tiene que ver mucho con lo que se ve acá en el 
día a día, el personal de Protocolo, de Ordenanza, de Maestranza, en fin, tanto cariño -
digamos- de la gente trabajadora que uno se lleva.  

Así que simplemente eso Presidenta, y hacer hincapié y hacer fuerza para que la 
Cámara que venga trabaje con muchas convicciones en tiempos tan difíciles como el que se 
avecina, y si no se avecinan tiempos difíciles que se sepan sobrellevar siempre lo mejor de la 
política en brindar un apoyo y extender una mano a la otra persona. 

Quiero agradecer también a mi familia, creo que esta pandemia… 
 
 

-El señor diputado Andersch se emociona y se quiebra du voz- 
 
 
SR. DIPUTADO ANDERSCH.- …que esta pandemia se llevó mis dos viejos…,  
 
 

-Aplausos- 
 
 
SR. DIPUTADO ANDERSCH.-…pero también creo que, esta enseñanza que nos ha dejado 
esta pandemia, esta cosa terrible que nos tocó vivir a todos, a todos nos tocó vivir, creo que 
queda la satisfacción más grande de haber podido trabajar por lo que uno quiere, por nuestros 
seres queridos, por nuestras familias, por nuestro pueblo. 

Así que inmensamente feliz, me voy inmensamente agradecido con todos, así que hasta 
siempre queridos colegas y siempre los voy a llevar en mi corazón. Muchas gracias. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias Diputado. 

 
SRA. DIPUTADA ANDRADA, Marina.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Marina Andrada. 
 
SRA. DIPUTADA ANDRADA, Marina.- Muchas gracias señora Presidenta. Duro salir de esto 
“Chopper”. 
 No me pareció hablar, tener un concepto de lo que es la misión y en realidad la función -
si uno tiene que definir- es lo que una persona debe cumplir, y lo aprendí de adolescente, de 
niña, porque hay un legado muy especial de mis padres en la militancia del PJ. Y en aquellos 
primeros pasos cuando empecé -prendida siempre de la mano, de la pollera- acompañando a 
mi madre en aquellas cruzadas solidarias. Y me acuerdo de Beba, de Teresa Chacur, de Nilda 
Pandolfi, de don Vicente, de Ramón y de Pilar al último. 
 Y viene mi militancia de ahí, seguidamente, después en la universidad que también el 
hecho de seguir una carrera, una profesión y una especialidad, a veces no te permite el tiempo 
suficiente de estar dentro de un partido. Pero lo primero que tengo y lo que me viene acá, y 
llegar acá, a esta banca es realmente eso, la misión; y yo digo, lo pude hacer -gracias a mucha 
gente- que realmente confió y que seguramente esperaba de mí esa mano, ese poder llegar a 
muchos lugares del interior, sobre todo, porque es lo que mayormente creo que es lo que he 
planteado, hacer el interior y llegar a montones de gente, de habitantes para darles muchas 
veces una asistencia alimentaria y alcanzar ese remedio que tal vez no lo podían…, les 
costaba mucho obtenerlo. 
 Es una misión personal, desde lo profesional y lo político, creo que son dos cosas que 
abrazo muchísimo y que llevo cotidianamente en todo lo que medianamente lo hago. 

En esto también aprendí mucho y un agradecimiento muy especial, porque me enseñó 
mucho ser parte también, de lo que fue el trabajo del PARLANOA. Y de la mano de un grande 
que hoy es nuestro Vicegobernador, Rubén Dusso, que nos enseñó en tratar en La Rioja, 
Tucumán, en Salta, en Jujuy de ver, de compartir la problemática partidaria, política y también 
las políticas públicas de cada una de las provincias y unir de lo que luchamos todos y creo que 
es una frase que todo político del norte la tiene, como es decir: “abrazamos el Norte Grande”. 

Me llevo muchas cosas muy importantes y, por supuesto, de seguir otras de las cosas 
que me tocó muy de cerca y que he trabajado mucho al lado de Vero, de Ale, de Mónica, que 
fue pelear por esa Bicameral, por nuestros niños, niñas y adolescentes, que creo que también 
nos queda una misión por terminar de cumplir, y seguramente desde el lugar en donde 



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 15 

estemos cada una de nosotras vamos a seguir luchando, porque realmente a esa Bicameral se 
la veía trabajar, sobre todo para Vero que es la que más ha peleado, más ha estado y más 
hemos luchado, totalmente por eso. 

Así que, lo demás decirle gracias a usted como Presidenta, pero también como Cecilia, 
como Ceci, como mi doc. Ceci, que fue quien abrió siempre la puerta de la Presidencia para 
poder llegar y aprender -porque muchas cosas no las sabía- y llegaba y le decía: “me puede 
explicar”, “me puede decir” y siempre, realmente, ha estado con esa gratitud de poder guiarme 
en esto que es la labor parlamentaria. 

Así que a mis compañeros también decirles gracias. Me llevo de cada uno algo, siempre 
muy importante, cada uno tiene un algo que realmente guardo y voy a reconocer siempre 
actitudes. Y también decirles a todos que siempre estoy, que en el momento que me necesiten 
mi teléfono va a seguir siendo siempre el mismo. Y bueno, seguir dándole por supuesto, el 
apoyo desde la salud -como siempre lo hice- a cada uno que lo necesite, sin tener en cuenta 
un banderío político ni tampoco una distinción de partido político -como lo hice siempre-. 

Gracias a todo el personal, gracias a los chicos de Mayordomía, gracias a los chicos 
que están siempre, de Protocolo, acompañándonos que son los que, durante estos 4 años los 
hemos transitado alrededor de ellos.  

Así que nada más que decir, un agradecimiento. Creo que uno no se va, creo que, 
simplemente no vamos a estar en este recinto, pero seguramente me van a encontrar por los 
pasillos y seguiré prestando mi misma colaboración para todos. 

 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias Diputada. 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Pido la palabra señora Presidenta.   
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Alfredo Marchioli. 

 
 

-Problemas con el audio- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por favor, sonido para el diputado Marchioli. 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Muchas gracias Presidenta.  

Bueno, como muchos, es la primera vez que nos toca esta instancia de despedida. Uno 
no se puede abstraer de la condición humana y creo que es transversal, incluso, a las 
identidades partidarias. Obviamente cada uno de nosotros que hemos hecho uso de la palabra 
hemos destacado, principalmente, a quienes conformamos un mismo sector político. 
 Pero sí quiero destacar, primero lo general y después en lo particular, que más allá de 
las diferencias, las diferencias en las visiones, en los valores, incluso, o por lo menos que 
defendemos cada bloque y cada legislador en su consecuencia, haciendo excepción a alguna 
sesión en particular, creo que ha habido una convivencia democrática y creo que, en estas 
últimas sesiones, sobre todo, hemos dejado un poquito las dictaduras de la mayoría y hemos 
podido dialogar un poco más. Y creo que eso es mérito de todos; y creo que son los logros que 
tiene la democracia en pos de los intereses comunes… 
 
 

-Siendo la hora 11:27 minutos ocupa el Estrado Presidencia la Vicepresidenta del Cuerpo, 
Paola Fedeli- 

 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- …pero como es una sesión de despedida no podía no dejarlo o 
no podía dejar pasar la oportunidad de dejar ese concepto y espero que estos aprendizajes de 
estas últimas sesiones se puedan trasladar hacia las nuevas autoridades, para que todos 
juntos, dentro de los intereses, de las visiones, dentro de la coherencia y del respeto hacia los 
valores que tenemos podamos bregar por los intereses de los catamarqueños. 
 En lo particular, para no extenderme demasiado, hacia los legisladores del bloque 
oficialista y del bloque de Consenso Federal, desearles que la política y la vida nos pueda 
reencontrar, que sigan luchando, que sigan militando, que la política los necesita, la política y la 
sociedad necesita de gente de experiencia, necesita de personas que puedan tener la 
capacidad, la tolerancia y la comprensión de cuáles son los tiempos actuales que van a ser 
muy duros y ahí es donde se necesita, justamente, de ese aprendizaje, de esa experiencia 
para que podamos, incluso, atravesar momentos que no pensábamos que íbamos a atravesar 
como personas de la democracia.  



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 16 

Respecto a los legisladores de mi partido les quiero pedir disculpas, les quiero pedir 
disculpas porque 3 de los 4 que se van eran candidatos en estas últimas elecciones y como 
Presidente de partido hice todo lo que podía hacer, todo lo humanamente posible para que 
pudieran seguir representando a la sociedad de Catamarca y no se pudo. Pero considero que 
son mujeres y hombres muchas veces incomprendidos, muchas veces castigados injustamente 
o despreciados en otras oportunidades. Y quiero reconocer a cada uno las virtudes, la 
dedicación, la intensidad de muchos de ellos para con la política, muchos de ellos 24/7 
haciendo política y bregando para que la sociedad esté mejor, utilizando la herramienta de la 
democracia y la herramienta de la política para que nosotros podamos ejercer de la mejor 
manera el rol de oposición. 

Así que Alejandro, Luis, Juana, el mayor de los reconocimientos de mi parte y como 
Presidente de la Unión Cívica Radical. Muchísimas gracias. 

 
 

-Aplausos- 
 
 

SRA. PRESIDENTA FEDELI.- Gracias a usted señor Diputado. 
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA FEDELI.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Lobo Vergara.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta.  

Bueno, en primer lugar, agradecer los conceptos tan lindos que se están vertiendo en 
esta sesión, última sesión para quienes fuimos elegidos en el año 2019 y lo primero que quiero 
hacer es agradecer, agradecer a todos los integrantes de la Cámara de Diputados de la 
provincia… 

 
 

-Siendo la hora 11:31 minutos ocupa el Estrado Presidencial su titular Dra. María Cecilia 
Guerrero García- 

 
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.-…en la plana del personal administrativo, maestranza de 
todos, a todos y cada uno, porque esta Cámara de Diputados -para todos nosotros- cuando 
nos toca ejercer estos cargos públicos pasa a ser nuestro segundo hogar y pasamos tantas o 
más horas que en nuestros hogares. 

Agradecer a todos los legisladores, agradecer al equipo técnico que me acompañó 
durante estos 8 años porque sin el trabajo de ellos, por ahí, el trabajo de los legisladores no se 
podría llevar adelante. Un agradecimiento especial a mi familia, a mi mujer, a mis 3 hijos, mis 
hermanos a quienes les restamos muchas horas, quienes vivimos con la política en la sangre, 
muchas veces elegimos dejar las cuestiones personales por la cuestión pública y no todos lo 
pueden entender, así que un gran reconocimiento a ellos.  

Y como en todos los órdenes de la vida, lo que tiene un inicio tiene un final, y así como 
allá en el 2015 se me inflama el pecho recibiendo la distinción que me daba la Unión Cívica 
Radical de representar a este centenario partido en la Cámara de Diputados y haber 
comprometido el mejor de mis esfuerzos para llevar adelante, no la bandera solamente de un 
partido, sino la intención de llevar a la sociedad catamarqueña y a la República Argentina un 
estadio mejor y creo que es el esfuerzo que queremos hacer todos quienes tenemos una 
vocación de servicio público y ese es el objetivo permanente ¿no?, lo dije en alguna sesión, 
nuestro tránsito por los cargos públicos son un momento, un instante en la historia de la 
democracia de la República Argentina a la cual todos debemos trabajar, cuidar, proteger y 
enaltecer permanentemente.  

Creo que vienen momentos distintos donde el bipartidismo en la República Argentina se 
ha sentido, ha sido objeto de cuestionamiento, la sociedad ha elegido una nueva conducción, 
que ojalá que le vaya bien. Sus integrantes se acoplarán a esta Legislatura en el día de 
mañana y representa un llamado de atención a los partidos tradicionales, porque algo va a 
cambiar en la República Argentina y quiénes estamos convencidos de la tarea que nos ha 
llevado el ejercicio de la política, debemos replantearnos y ver cómo, de qué manera logramos 
esa recuperación de la República Argentina. Nuestra tarea y quienes venimos desde la política, 
sabemos que estas son circunstancias, son momentos y que, por ahí, nos toca jugar en un 
lugar distinto de la cancha, pero siempre convencidos de cuál es el objetivo final y en eso nos 
vamos a encontrar todos sin lugar a dudas. 

Así que, sin extenderme más, decir que, para mí como militante de la Unión Cívica 
Radical, ha sido un enorme orgullo poder representarla durante dos períodos y espero que 
quienes asuman las responsabilidades a futuro lo hagan con entereza, con mucha convicción y 
con la fuerza y la necesidad de que trabajemos por una Catamarca y una Argentina mejor.  
Muchas gracias. 
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-Aplausos- 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señor Diputado. 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Silvana Carrizo. 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Gracias Presidenta. 

Diputadas y Diputados: La verdad en primer lugar, quiero en todos los Diputados que 
hoy dejan o cumplen su mandato reivindicar la política principalmente y revindicar en ustedes, 
en la labor que realizaron en esta Legislatura, en los proyectos que presentaron, en los debates 
que se dieron y principalmente en el compromiso y la convicción para defender los intereses 
del pueblo catamarqueño.  

Escuché atentamente y me hago eco de cada una de las palabras de quienes me 
precedieron, principalmente de aquellas personas que se emocionaron en el uso de la palabra, 
porque eso significa y eso significa -y por eso digo- reivindicar en ustedes la política, porque 
quienes hacemos política dejamos mucho de lado, dejamos a nuestras familias, dejamos 
nuestro tiempo y trabajamos arduamente por una provincia mejor. Me emociona y comparto las 
lágrimas de cada uno de ustedes, reconozco a los Diputados del oficialismo, el debate que 
dimos en cada una de las comisiones, las diferencias que tuvimos -las reivindico- que nos 
llevaron a construir consensos -y como dijo el diputado Marchioli- nos costó trabajo, pero 
llegamos a finalizar este año con una construcción de consensos y no imposición de mayorías. 

La verdad que me toca reconocer a usted Presidenta, tuve la oportunidad de decírselo 
en numerosas oportunidades, reivindico su lucha como mujer política, reivindico y se lo dije 
también a usted y a Marita Colombo la lucha que dieron para que las mujeres estemos 
representadas en paridad hoy en esta Cámara.  

Reconozco el compromiso de trabajo que tuvo, no solamente en cada una de las 
comisiones, sino también presidiendo esta Cámara; celebro que haya sido la primera 
Presidenta de la Cámara de Diputados. 

En ustedes también reconozco a cada uno de los Diputados del oficialismo, hay algunos 
que conozco desde mi militancia universitaria -y no quiero dejar de mencionarlo al diputado 
Marenco-, yo era muy chica y él ya militaba en la universidad y la verdad que siempre 
aprendemos mucho en todos los caminos que nos toca transitar. Hoy le envío un abrazo muy 
grande y afectuoso de militancia, que seguramente estará en su departamento El Alto, 
militando en las calles como siempre lo hizo.  

Reconozco también a los Diputados que dejan hoy el bloque de la Unión Cívica Radical; 
a la conducción de nuestro bloque; al Presidente de nuestro bloque, a Luis Lobo Vergara, quien 
tocó que me acompañara en mis primeros pasos de la Juventud Radical.  

Reconozco también a esta conducción del bloque, que seguramente tuvo que aguantar 
muchas idas y vueltas en discusiones que dimos en el bloque, en construcción de 
entendimientos, porque tengo que reconocer que no soy de una personalidad muy fácil, pero 
reconozco su trabajo en estos 2 años, el dinamismo que le dieron al bloque. La política nos va 
a seguir encontrando, a ellos en la Unión Cívica Radical, a ustedes en la militancia por las 
causas sociales que es algo que nos une a estos 2 partidos. Creo que tenemos que empezar a 
escuchar a la gente, ¿no? Nos dio un mensaje en las últimas elecciones. 

Luchemos por reivindicar la política, todos y cada uno de los que están acá son 
excelentes políticos y la política no debe ser entendida como algo malo. La política es la 
posibilidad que nos da a cada uno de nosotros de transformar la realidad y la realidad de todos 
los catamarqueños.  

Gracias a cada uno de ustedes por las enseñanzas, por los momentos compartidos.  
Y quiero hacer un saludo especial también a la diputada Marina Andrada, quien me 

acompañó este año en un… 
 

 
-Se emociona la señora diputada Silvana Carrizo- 

 
-Aplausos- 

 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.-…en un momento muy especial de mi vida.  

A usted también Presidenta, por haber dejado de lado las diferencias de ideologías, 
porque acá somos personas y nos acompañaron y estuvieron presentes en cada momento. 

Gracias Diputados y Diputadas, son parte de la historia de la provincia de Catamarca y 
honraron con su trabajo a esta Legislatura.  

Muchísimas gracias y en mi corazón van a estar siempre. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias Diputada. 



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 18 

-Diputados del Bloque Juntos por el Cambio saludan a la diputada Silvana Carrizo- 
 
 
SR. DIPUTADO CESARINI.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Enrique Cesarini. 
 
SR. DIPUTADO CESARINI.- Gracias Presidenta.  

En primer lugar, sumarme y hacer propias las palabras de cada uno de los colegas 
Diputados que me precedieron en el uso de la palabra. Creo que estamos frente a un momento 
en que todos estamos pensando exactamente lo mismo y compartimos este momento de 
armonía, de emociones y de reconocimiento; creo que es más que importante y no solo…, 
también creo que es importante decirle a la sociedad que -más allá de las diferencias políticas 
en la que transitamos, por ahí, en alguna sesión- esta armonía es la que habitualmente 
tenemos en nuestro trabajo cotidiano, en las comisiones, en las charlas con los colegas cuando 
compartimos fuera de este ámbito de sesión y creo que es un importante trabajo que se ha 
logrado a través de estos años, el poder generar la armonía necesaria para lograr los 
consensos y poder avanzar en cosas importantes para nuestra provincia. Creo que ese es el fin 
por el que estamos todos acá, cada uno desde su lugar, de su rol y desde su pensamiento 
político, pero con la misma intención, de hacer una Catamarca mejor día a día. 

Creo que todos los que estamos acá, los que -por ahí- hoy les toca dejar su lugar o los 
que tenemos que continuarlo, somos conscientes que estamos de paso, este sillón, este lugar 
es transitorio en cada uno de nosotros, nos pone la sociedad por un tiempo determinado y 
claramente somos conscientes que algún día nos toca dejarlo, pero también creo fue claro y de 
manera generalizada el hecho de ser conscientes de que dejamos el lugar, pero no nuestros 
ideales y nuestras convicciones. 

Quiero realmente destacar de manera general el trabajo que ha realizado esta Cámara. 
Los Diputados que hoy nos dejan, agradecerles personalmente porque en la vida uno nunca 
deja de aprender y claramente de quienes se van y de quienes se quedan sigo aprendiendo día 
a día, y realmente he logrado tener una relación con cada uno de ustedes de respeto, de poder 
generar los diálogos y los consensos necesarios para poder trabajar juntos.  

Creo y estoy convencido también de que es el mejor sistema que tenemos, lo decía 
recién uno de los colegas: “la democracia la debemos defender entre todos, debemos trabajar 
arduamente para seguirla teniendo”. 

Creo que se vienen momentos muy difíciles de nuestro país, muy difíciles de nuestra 
provincia, necesitamos estar a la altura de las circunstancias. Me parece que esta Cámara que 
tiene el compromiso asumido -frente al ciudadano catamarqueño que eligió- tenemos un gran 
trabajo por delante y tenemos que poner verdaderamente todo de nosotros para poder afrontar 
ese momento. 

En relación a usted Presidenta, “dama de hierro” -como le decía un colega acá, 
Diputado que hoy está ausente- pero con mucho aprecio resaltaba su coraje, no solo en su 
labor política sino personal, una persona que uno ha logrado generar un gran afecto, que no 
termina en este día sino que quiero que sepa que, realmente, ha generado un cariño y un 
afecto muy grande de mi persona hacia usted, que va a perdurar por el tiempo y no termina en 
el día de hoy. 

Muchas gracias, un fuerte abrazo a cada uno de ustedes y, por supuesto, que 
seguiremos trabajando mancomunadamente por una mejor Catamarca. 

 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Muchas gracias Diputado. 
 
SR. DIPUTADO LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Armando López 
Rodríguez. 
 
SR. DIPUTADO LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Muchas gracias señora Presidenta.  

En este marco de los 40 años de democracia, hoy nos toca como legisladores -y en mi 
caso personal- despedir a hombres y mujeres de la política.  

En este ámbito legislativo, en este Poder Legislativo he conocido a dirigentes políticos 
con profundas convicciones -como decía un colega-. No voy a hacer diferencia de radicalismo y 
peronismo, porque a cada uno que nos toca ocupar estas bancas, por voluntad popular, cada 
uno que ha pasado por este recinto, no es una decisión caprichosa, sino que ha tenido el 
acompañamiento de los catamarqueños y las catamarqueñas en las elecciones, en los 
procesos eleccionarios. 
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Como bien decía, en estos 40 años de democracia esta Legislatura sigue 
manteniéndose en pie gracias al aporte de hombres y mujeres como los que hoy me toca 
despedir. 

Me quedan muchos momentos vividos en estos mandatos que vengo, la verdad que soy 
un privilegiado de la etapa política de democracia que me tocó compartir en este recinto con 
grandes hombres, grandes mujeres, grandes Diputados, grandes Diputadas, presidentes de 
distintas bancadas que hemos mantenido dialogo, a usted señora Presidenta, hoy presidiendo 
la Presidencia, pero en su momento, era Presidenta de nuestro bloque; al compañero Ramón, 
nuestro Presidente en esta última etapa, Ramón Figueroa Castellanos y a tantos presidentes 
que pasaron y que me tocó. Por eso digo, soy un bendecido de la política y un agradecido de 
mi Partido Justicialista. 

Así que se dijo de todo acá señora Presidenta, la verdad que las palabras engloban el 
sentimiento de la mayoría, estoy seguro porque..., por eso dejaba de lado las cuestiones 
políticas partidarias y ponía en relevancia al ser humano, a la persona, a la sociedad, porque 
estamos acá gracias a la sociedad y ese es el honor y el deber que tenemos de cumplir con 
nuestro deber para los catamarqueños y las catamarqueñas.  

Así que dejarles mi cariño enorme y un abrazo gigante a mis colegas de la Unión Cívica 
Radical que hoy terminan su mandato y a mis compañeras y a mis compañeros del Partido 
Justicialista vamos a seguir encontrándonos en la casa de todos, que es la casa del Partido 
Justicialista. Nada más señora Presidenta, muchas gracias. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado.  
 
SRA. DIPUTADA FEDELI.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Paola Fedeli. 
 
SRA. DIPUTADA FEDELI.- Muchas gracias señora Presidenta.  

Simplemente adherir a cada una de las palabras de todos mis colegas y siento que cada 
etapa concluida siempre uno trata de quedarse con lo mejor. Particularmente nos toca despedir 
desde nuestro bloque a colegas, compañeros y compañeras, amigos y amigas que nos va 
dando la política, porque la política también tiene esas cosas buenas que uno puede llevar en 
el corazón muchos amigos. Y del bloque opositor también, desde que entramos a la Cámara en 
esta familia legislativa -que siempre digo que somos- uno va aprendiendo de cada uno de los 
que se van y de los que ingresan también.  
 Y agradecerte Cecilia querida, porque realmente dejas muy en alto la vara de la 
Presidencia de la Cámara, pero más allá de eso, la calidad humana, lo madre que sos y las 
que somos legisladoras y tenemos hijos chicos. Sos un ejemplo, cuando no tenemos ganas de 
seguir y te vemos a vos que siempre podes con el tiempo y con todo, y la verdad que sos un 
ejemplo y mi mayor admiración. Como yo te decía -en privado-, no te vas a librar fácilmente de 
nosotros, porque como peronistas sos un gran cuadro y sos una de las mujeres más 
importantes que tenemos hoy dentro del peronismo y eso se valora y se agradece siempre. 
 Y a mis colegas, a Ramón que también le tengo muchísimo aprecio, porque desde que 
empecé en este camino de la militancia junto con otros compañeros, Ramón era el que nos 
venia marcando siempre caminos en la Capital y la verdad que se pone al hombro siempre 
todos los trabajos y nos acompaña y nos guía en cada una de las cosas que tenemos que 
hacer en territorio, en la Capital y eso, también, Ramón te lo quiero agradecer y como 
Presidente de bloque todas las veces que estuviste y tuviste que poner el pecho a las balas y 
estuvo muy bueno también.  
 A mis compañeros del interior que los quiero muchísimo, a Chopper, a Analía y Vero, a 
la tía Vero -que no sé dónde anda- acá esta también. Bueno, me llevo más..., espero que 
ustedes sientan que puedan contar con nosotros a pesar que donde nos lleve la política, 
porque siempre estamos al servicio de donde nos ponga la política a todos y todas, pero 
decirles que siempre fueron grandes compañeros y el gran equipo humano y la calidez que 
tenía cada uno, los compañeros de la oposición también que somos con Juani, que somos o 
éramos vecinas y compartimos muchas charlas hasta de perros, de plantas y de política, 
porque era inevitable cruzarnos por ahí.  

Espero que la vida nos siga cruzando a cada uno de nosotros y podamos seguir 
compartiendo y poniendo sobre la mesa café mediante o lo que nos lleve a compartir, siempre 
hablando de política y que cada uno podamos aportar, desde el lugar donde nos toque -como 
decía recién- este nuestro granito de arena porque somos todos importantes para seguir 
engrandeciendo la provincia, la democracia y nuestro país.  

Así que muchísimas gracias a todos y espero que tengan muchísimo éxito en lo que 
viene de aquí en adelante y sepan que las puertas de la Cámara van a estar abiertas para cada 
uno de ustedes para cuando quieran venir y para lo que necesiten. Muchísimas gracias.  
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-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la diputada Adriana Díaz. 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Gracias señora Presidenta.  

Le confieso que no iba a intervenir, porque era larga la lista de oradores y me pasó…, -
que hace dos años me pasó lo mismo- no intervine, desde la política y desde lo humano uno se 
queda sin poder decir públicamente lo que siente necesidad de expresar. Así que por eso hice 
el pedido de uso de la palabra. 
 Quisiera, efectivamente, cuando termine mi mandato, realmente llevarme los conceptos 
tan altos, de tanta honestidad, honestidad intelectual que han sido planteados acá, que han 
sido dichos acá para cada una y cada uno de los legisladores que están culminando su 
representación institucional.  

Realmente, esta responsabilidad, que estamos cumpliendo todos y todas y 
particularmente quienes están -como dije- culminando un mandato es muy alta, aunque 
entendemos que estamos en un momento en nuestra sociedad donde se pone en cuestión 
convicciones, principios, lealtades al pueblo y nos interpela, por supuesto, no solo 
personalmente, sobre todo colectivamente.  

Entonces, señora Presidenta, ser parte de esta legislatura y de esta Cámara 
particularmente, junto con cada uno y cada una de los que están culminando esta 
representación, quiero decirles que es un honor, porque es un honor a la política a la acción 
política. No es ninguna novedad que tengo diferencias político-ideológicas con varias o varios 
de los que han transitado por este Cuerpo, pero sí hemos tenido siempre esa meta de que la 
participación popular debe estar representada de la mejor manera por cada uno de nosotros. 
Siempre sé que cada una y cado uno de quienes están ahora culminando este momento lo han 
hecho así, compartamos o no compartamos en un todo, y esto hoy toma en este presente, una 
real relevancia. Está en nosotros y nosotras, en cada uno de nosotros, pero sobre todo, en los 
espacios políticos que podamos reconstruir, reconfigurar en que nuestras representaciones 
continúen teniendo esas vocaciones que acá se han mencionado, esas convicciones a las que 
acá se ha hecho referencia. 

Yo me confundí, señora Presidenta pensé que…, creía, por eso lo consulté con 
compañeros del Cuerpo de la Unión Cívica Radical, porque estaba pensando que Marita 
Colombo estaría culminando ahora el mandato, y no es así, hubiera sido en el 21. Sin embargo 
y, de todos modos, siento esa sensación de que, así como ella, mujer, política, abrazando 
ideales sociales no nos dejó, de la misma manera señora Presidenta, ninguno de los que han 
tenido paso por este Cuerpo se ha aislado, se ha desentendido de las causas que siempre 
defendió y siguen estando, los ejemplos sobran y, particularmente, señora Presidenta usted. 
200 años, una Cámara o una Legislatura sin representación de la voluntad femenina, de la 
voluntad de las mujeres del pueblo, que usted haya sido la primera Presidenta mujer para 
todos, no solo para las mujeres, para todos, tiene una relevancia central, porque significa la 
materialización de que sin la participación real de las mujeres y de todos los otros sectores que 
siempre están invisibilizados no hay democracia. Huelgan las palabras para lo que significa 
para este Cuerpo la gestión que ha encabezado. 
 Los reconocimientos, las felicitaciones que todos acá han expresado, tanto dentro como 
fuera de esta Legislatura.  

También, me cabe decir, insisto, -no es original, ya se dijo- que acá todos y todas 
cuando culminamos estos mandatos nos encontramos nuevamente en otros ámbitos, en otros 
espacios, en debates, en encuentros, en acercamientos y en disidencias. 
 Y cierro con el gran deseo y esperanza de que la reconstrucción de las legitimidades de 
las representaciones políticas las hagamos de manera transversal, porque si bien se habló del 
que bipartidismo ha terminado en nuestro país, yo creo, señora Presidenta, que en realidad en 
lo que estamos es en, efectivamente, dos bloques que pugnan y están en disputa, los que 
pretenden representar el movimiento nacional popular y el bloque oligárquico anti nacional. Ahí 
nos tiene que encontrar a todos juntos, allí nos temeos que encontrar con cargos, con 
representaciones o sin representaciones, porque efectivamente, el deber de todos nosotros es 
estar al lado de las necesidades del pueblo y eso lo aprendemos, también, y mucho cada día al 
lado de cada una de las Diputadas y los Diputados que hoy están pasando a cumplir otro rol. 
 Un agradecimiento para cada una y cada uno, por todo lo brindado, por todo lo 
aprendido, incluso, los debates y las disidencias y, efectivamente, pensaba señora Presidenta, 
que si esto que es la humanización de la política, porque acá se habla desde la pasión, desde 
la convicción, desde lo humano, lo que se ha mostrado en todo este tiempo y lo que hoy las 
palabras de cada uno y cada una han representado. Esos valores, esperamos seguir 
compitiéndolos y seguir construyendo juntos. 
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 Mis mejores deseos a cada una y cada uno en lo que decidan emprender y -como dije- 
siempre esperamos estar, mientras estemos físicamente abrazando esta acción política que 
nos mueve a todos. Muchísimas gracias. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 Si me permiten salirme del Reglamento y expresar desde este Estrado lo que siento: 
Primeramente quiero agradecer a quién me dio la posibilidad, allá, fines del año 2010, una gran 
mujer que con absoluta humildad empezaba a dar la batalla para ser, justamente, la primera 
mujer gobernadora y con absoluta generosidad la doctora Lucía Corpacci me invitara en 
aquella oportunidad a acompañarla en ese proyecto político que se iniciaba, ocupando un lugar 
en la lista de candidatos y candidatas a Diputados provinciales. Y no puedo dejar de 
mencionarlo a eso, porque veníamos de una militancia de muchísimos años, en épocas 
buenas, en épocas dolorosas, en épocas de triunfo, en épocas de muchas derrotas y siempre 
habíamos tratado de mantener en alto esas convicciones, la militancia, los ideales, el 
compromiso por la lealtad, por una causa y en la mayor parte de esos años lo habíamos hecho 
desde el llano. 
 Entonces que, la querida Lucía nos tendiera la mano a otras mujeres -que como en mi 
caso- para darnos la oportunidad de poder trabajar desde una representación institucional por 
el pueblo y para el pueblo. Honraba, nos honraba y constituía un enorme desafío, porque 
sabíamos y estábamos convencidas que había que acompañarla a abrir caminos, a tender 
puentes, a derribar muros, a construir desde el amor, desde la solidaridad, desde la 
comprensión y el respeto por la otredad. 
 
 

-Continúa su alocución con voz quebrada por la emoción-  
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Y quiero decirles que hoy se cumple 4 años de que esta 
Cámara me confiara la enorme responsabilidad de presidirla, y que lo hice tratando de estar a 
la altura de las circunstancias, trabajando denodadamente como lo había hecho toda mi vida, 
desde la humildad, desde la formación que la vida me había dado en este transitar de la 
política, desde la incertidumbre en que nos sumió esa terrible pandemia que se llevó tantas 
vidas, que azotó, también, a nuestros compañeros y compañeras legislativos y que a pesar de 
eso nos pusieron el hombro, estuvieron, trabajaron para hacer posible que la institución 
parlamentaria, que es el centro de la vida democrática pudiera continuar, pudiera subsistir a 
pesar de las dificultades, pudiera perdurar y pudiera cumplir, en definitiva, con la labor 
encomendada por la Constitución y por el pueblo. 

Gracias, por los enormes desafíos que nos permitieron ponernos como objetivo; perdón, 
por nuestros errores y nuestras limitaciones, gracias por comprender nuestros defectos… 
 
 

-La señora Presidenta se muestra profundamente emocionada al hablar- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…pero sobre todo, infinitas gracias por habernos dado el 
honor de transitar un camino de responsabilidad, un camino de dedicación, un camino de 
compromiso, fundamentalmente, con el pueblo de la provincia, con los más humildes, con los 
más vulnerables, con los que más necesitaban.  

Y quiero traer a colación el recuerdo de dos queridos Legisladores, con los cuales me 
tocara compartir etapas de este transitar por la Cámara de Diputados, que también dejaron 
huella, que me marcaron y que me dieron un montón de enseñanzas, mi querido compañero 
Hugo Argerich y mi querida amiga Marita Colombo, en ellos, el mayor homenaje a todos y 
todas las militantes que abrazan la política como una herramienta revolucionaria de paz y de 
trabajo para la transformación de las sociedades. 

Gracias, por haberme permitido al lado de mis compañeras ‘Las Micaelas’, poder haber 
trabajado en la sensibilización y en la formación en perspectiva de género y de diversidades; 
gracias a las compañeras del Observatorio; gracias a los compañeros de Informática que son 
los que se pusieron al hombro la transformación primera de aquella necesaria digitalización 
impuesta en tiempos de cuarentena; gracias a mis compañeras y compañeros de Mayordomía; 
gracias a mis compañeras y compañeros de Protocolo; a mis compañeras y compañeros de 
Taquigrafía, de Comisiones, de todas las áreas parlamentarias, de la Secretaría Administrativa, 
que trabajaron a la par para hacer una administración transparente, responsable y austera. 

La verdad que es difícil despedirse, pero todos cumplimos ciclos, nadie es insustituible y 
está muy bien que así sea, la vida sigue.  
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Nosotras sentimos que hay un camino trazado desde quienes nos precedieron y que 
anhelamos que la nueva conducción de la Cámara pueda continuarlo, pueda profundizarlo, 
pueda mejorarlo, con una nueva impronta, seguramente, pero teniendo como eje esencial lo 
que nos enseñara el 3 veces Presidente de la Nación, el General Perón, que es alcanzar la 
felicidad del pueblo y, en nuestro caso, la grandeza de la provincia de Catamarca. Porque lo 
mejor que tenemos es el pueblo, del pueblo venimos y al pueblo nos debemos. 

Así que, Catamarca nos necesita a todos, con todas las miradas, con todos los matices, 
pero unidos en aras del desarrollo definitivo de la provincia y del bienestar de su gente. 
Trabajemos en consecuencia, desde donde estemos.  

Infinitas gracias a todos y todas.  
Y quiero, antes de continuar con la sesión, entregar un pequeño reconocimiento a los 

amigos, colegas, Diputados y Diputadas que hoy terminan su mandato.  
Así que, diputada Marina Andrada si puede acercarse…   
 
 

-Aplausos- 
 

-La señora diputada Marina Andrada se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputado Jorge Andersch, por favor.  
 
 

-Aplausos - 
 

-El señor diputado Jorge Andersch se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos y ovación de los señores Legisladores- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputado Julio Guzmán. 
 
 
-Los señores Legisladores informan a la Presidenta que el diputado Guzmán no se encuentra 

presente en el recinto- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Bueno, lo vamos a tener pendiente. 

Diputada Analía Brizuela. 
 
 

-Aplausos- 
 

-La señora diputada Analía Brizuela se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria-  

 
-Aplausos- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputada Juana Fernández. 
 
 

-Aplausos- 
 

-La señora diputada Juana Fernández se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos y ovación por parte de los señores Legisladores- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputado Ramón Figueroa Castellanos. 
 

-Aplausos- 
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-El señor diputado Ramón Figueroa Castellanos se acerca al Estrado Presidencial para recibir 
una placa recordatoria- 

 
-Aplausos- 

 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputado Luis Lobo Vergara. 
 
 

-Aplausos- 
 

-El señor diputado Luis Lobo Vergara se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos- 

 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputada Verónica Mercado. 
 
 

-Aplausos- 
 
 

-La señora diputada Verónica Mercado se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos y ovación por parte de los señores Legisladores- 

 
 
Secretaría Dra. Luján. Informa: El señor diputado Julio Guzmán ya se encuentra presente en 
el recinto. 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Diputado Julito Guzmán. 

 
 

-Aplausos y ovación por parte de los señores Legisladores- 
 

-El señor diputado Julio Guzmán se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
 

Secretaría Dra. Luján. Informa: A la señora Presidenta que falta entregar la placa al diputado 
Alejandro Páez. 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- ¡Ay! Perdón, diputado Alejandro Páez.  
 
 

-Aplausos y ovación por parte de los señores Legisladores- 
 

-El señor diputado Alejandro Páez se acerca al Estrado Presidencial para recibir una placa 
recordatoria- 

 
-Aplausos- 

 
 

-La diputada Paola Fedeli se acerca al Estrado Presidencial para hacer entrega de una placa 
recordatoria a la señora Presidenta, doctora Cecilia Guerrero- 

 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Invitamos a la señora diputada Natalia Ponferrada a hacer 
entrega, porque ella había pedido en su momento, de algunos presentes. 
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Gracias Presidenta. 
 Invito a los compañeros y compañeras de bloque por favor, también, que se acerquen. 
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-Se acercan al Estrado Presidencial los señores Diputados- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Si alguien quiere recibir la placa del señor diputado José 
Antonio Sosa, porque no está presente y del diputado Guillermo Marenco por favor. 
 
 
-Se acerca al Estrado Presidencial el señor diputado Luis Lobo Vergara, quien recibe la placa 

recordatoria del señor diputado José Antonio Sosa y, el señor diputado Juan Denett, lo hace en 
representación del señor diputado Guillermo Marenco - 

 
 

-Aplausos- 
 

-La señora diputada Natalia Ponferrada, invita a los señores diputados: Julio Guzmán, Ramón 
Figueroa Castellanos, Jorge Andersch y a las diputadas: Verónica Mercado, Analía Brizuela y a 

la señora Presidenta Dra. Cecilia Guerrero a recibir un presente- 
 

-Aplausos- 
 

-Las señoras y señores Diputados se saludan entre sí- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Continuamos con el Orden del Día, Punto 6º del Plan de 
Labor: 
 
 

A S U N T O S   A  T R A T A R 
 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Asuntos sobre los que se acordó la incorporación para el 
tratamiento, según lo dispuesto por el Cuerpo, mediante Decreto C.D.  Nº 001 del 29-11-2023. 
Con Despacho de Comisión, en período de observación vencido, corresponde en primer lugar, 
el tratamiento del expediente 468-2023. Proyecto de Ley, iniciador Poder Ejecutivo Provincial. 
Extracto: “Ley Impositiva, Ejercicio Fiscal 2024”. Cuenta con Despacho único de la Comisión de 
Hacienda y Finanzas. 
 Por Secretaría Parlamentaria se procederá a la lectura del Despacho de Comisión. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Es para solicitar la omisión de la lectura del Despacho y pasar a la miembro informante. 
Muchas gracias, señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A consideración del Cuerpo la moción de omisión de 
lectura del Despacho de Comisión. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica del Despacho 

Nº 138/2023, emitido por la Comisión de Hacienda y Finanzas, referido al expediente antes 
mencionado- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- En consecuencia tiene la palabra la miembro informante 
diputada María Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta. 
 
 

-Inconvenientes con el micrófono de la señora diputada María Argerich- 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por favor sonido para el micrófono de la señora diputada 
Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Señores Diputados y Diputadas: La verdad que después de un sentido momento 
compartido entre todos y todas, me toca exponer, van a ser tres proyectos que hemos 
trabajado en la Comisión de Hacienda y Finanzas, con muchos días, con muchas reuniones, 
muchos invitados e invitadas para evacuar las dudas y agradezco a todos los colegas ese 
arduo trabajo que nos toca siempre a fin de año y que llevamos con tanta responsabilidad. 
 En este caso, vamos a someter a consideración del Cuerpo el proyecto de “Ley 
Impositiva para el Ejercicio Fiscal 2024” a través del cual se establecen las alícuotas, importes 
mínimos y coeficientes para la determinación de los impuestos y bases imponibles establecidas 
en el Código Tributario Provincial y sus modificatorias, como así también los valores de tasas 
retributivas que perciben las dependencias del Estado provincial por la prestación de los 
servicios, que en cada caso se consignan. 
 El proyecto que se presenta tiene como objetivo principal continuar con los lineamientos 
de la política tributaria establecidas por el Poder Ejecutivo Provincial adecuando la normativa a 
las nuevas realidades económicas que surgen de la actualidad, manteniendo una distribución 
equitativa de las cargas tributarias sin alterar el equilibrio de las finanzas provinciales, pilar 
fundamental para la independencia financiera de la provincia y que contribuya a adoptar el 
fomento y el crecimiento de la economía local. 
 Para su elaboración se tuvo en cuenta necesariamente el espectro general que tenemos 
a nivel nacional en la economía y los lineamientos de las políticas tributarias también del 
Gobierno nacional.  

Entendemos que la carga tributaria -y coincidimos en eso con el Ejecutivo, por eso 
hemos introducido en su tratamiento modificaciones con la Comisión- tiene que seguir siendo 
dirigidas a aquellas actividades que demuestren mayor capacidad contributiva, como es el caso 
del sector minero. Es por ello que se pone especial atención en el desarrollo de este sector con 
una tributación que retribuya los beneficios obtenidos en el suelo provincial. 

Se mantuvieron los incentivos previstos en legislaciones anteriores para contribuyentes 
cumplidores, que es un descuento del 40%, alcanzando con otros descuentos que existen de 
manera acumulativa. 

Además, la Dirección General de Rentas ha venido trabajando y desarrollado distintos 
sistemas informáticos, aplicaciones y "medios en líneas" de trámites ante organismos, que 
posibilitan brindar un servicio más ágil, seguro, eficiente y que posibilita al ciudadano realizar 
operaciones sin necesidad de concurrir de manera presencial al organismo.  

Como pautas generales se consideraron respetar los topes de alícuotas suscriptos en el 
Consenso Fiscal entre las provincias, la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y la Nación. 

Asimismo, el incremento del valor de la unidad tributaria se estableció en un porcentaje 
del 110%, según los indicadores económicos. 

Para el caso propuesto en Impuesto Inmobiliario, se mantiene el porcentaje de 
descuento con el tope máximo del 40% para la extinción anticipada del pago anual para 
aquellos contribuyentes que, por sus objetos imponibles, no hayan adherido a regímenes 
especiales de regularización tributaria como la que tuvimos y tenemos que es la moratoria que 
está presente. 

En Ingresos Brutos se fijaron ingresos -digamos- a través del régimen simplificado, pero 
también a través de los tramos. Y en este punto es donde consideramos que debíamos elevar 
el monto de facturación de los tramos, expuestos en el Artículo 14 de la Ley Impositiva, para 
que aquellos contribuyentes que estuvieran hoy pagando la alícuota en un tramo, no tuvieran 
que tributar una alícuota mayor por la inflación, sino que lo hiciesen solo si su economía 
mejoraba; es decir, si tuvieran un mayor ingreso, pero no por la inflación, sino por su capacidad 
y volumen de venta. 

En lo que se dice de Impuesto a los Automotores, es que se respetan también los 
mínimos establecidos para cada categoría y se incrementan en un 110%, teniendo en cuenta 
también la exención del impuesto a los modelos anteriores al año 2004. También se mantiene 
el descuento del 40% para la extinción anticipada del pago anual para aquellos contribuyentes 
que no hayan adherido -como decíamos- a la moratoria. 

Impuesto al Sello, viene con una gran modificación a favor de los contribuyentes. Se ha 
tomado la decisión de gravar a tasa cero (0) casi todos los actos, contratos y operaciones en 
general, sin embargo, han quedado alcanzados los inherentes a las operaciones con 
automotores, la construcción y se gravan en su totalidad las operaciones mineras, de manera 
de compensar la extracción de recursos naturales no renovables dentro del mencionado 
ámbito. Ello tendrá un impacto significativo en el rol que la actividad privada desarrolle en el 
ámbito de jurisdicción de la provincia, al punto de atraer inversiones, ya que -salvo lo 
enunciado en el párrafo precedente- el resto de las actividades se encuentran gravadas a tasa 
cero (0).  

Por otra parte, se incorpora a la Ley Impositiva los contratos, acuerdos y cesiones de 
acciones y derechos, concesiones mineras e instrumentos y operaciones de cualquier 
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naturaleza vinculadas a derechos mineros o minas en general alcanzados con una alícuota del 
2%. 

La Tasa Retributiva de Servicios y -en virtud de las sugerencias realizadas por los 
organismos dependientes del Estado provincial-, se realizaron todas las adecuaciones de 
aquellas tasas que habían sido sugeridas, incrementado las unidades tributarias en trámites 
realizados en la Dirección General del Registro de la Propiedad Inmobiliaria. Dicha modificación 
es equiparable a los costos de otras administraciones de Propiedad Inmobiliaria de otras 
regiones del NOA. 

En cuanto a las Modificaciones del Código Tributario, lo que se realizó fue una 
modificación para darle una mayor agilidad a los procedimientos administrativos -tanto para los 
contribuyentes y responsables- y también se modificó algo que en esta Cámara lo veníamos 
discutiendo, y es el Artículo 155. Este Artículo 155 del Código, tenía una exención para 
alcanzar a los automotores propiedad exclusiva de personas con discapacidad, pero solo 
estaba puesta la mirada en la discapacidad motora. Este nuevo artículo alcanza a las 
alteraciones motoras en todos sus casos, pero también la alteración sensorial o mental para 
que aquellas personas con discapacidad y bajo los parámetros de la normativa 22.431 y 24.901 
nacional y sus complementarias no realicen el pago del Impuesto Automotor. 

Señores Diputados, señoras Diputadas: en un contexto de desafíos económicos y 
sociales, este proyecto ha sido cuidadosamente diseñado y modificado a posterior, con el 
objetivo de equilibrar la carga impositiva, beneficiar a los contribuyentes cumplidores y fomentar 
la generación de empleo privado y mayor inversión, elementos cruciales para el crecimiento 
sostenible de nuestra provincia.  
 Por ello, les solicito que acompañen este proyecto con su voto positivo. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputada.  

No habiendo más pedidos de palabra… 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra nuevamente la diputada Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- No habiendo pedidos de palabra, quería pedir una modificación 
al Artículo 22, que fue un error de tipeo. La tasa está gravada en cero (0) y en letras, la leyenda 
no quedó en cero (0). Entonces la modificación específica, señora Presidenta, es suprimir, dice: 
“Adelantos en cuenta corriente y/o descubiertos transitorios: (…)” de ahí se suprime lo que dice 
“(…) cero con ciento veinticinco céntimos por ciento (0,125%), y el paréntesis mensual”.  
Quedando el artículo redactado, después de los dos puntos: “Las sumas giradas en 
descubierto (…)” y como está dicho. 
 Como única modificación y solicito que el proyecto se vote en general y en particular en 
un solo acto. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  A usted Diputada. 
 Vamos a someter a consideración del Cuerpo la moción acerca de la mecánica de la 
votación. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo.  
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al Artículo 22 
con la modificación propuesta por la diputada María Argerich. 
 
Secretaría Dra. Luján Lee: ARTÍCULO 22.- “(…) Inciso 3) -Operaciones monetarias que 
representen entregas o recepciones de dinero que devenguen interés, efectuadas por 
entidades financieras regladas por la Ley Nº 21.526, modificatorias y/o sustitutas. Excepto los 
instrumentos que se generen por las operaciones de créditos hipotecarios para la construcción 
y/o ampliación de vivienda única. 0% 
 Adelantos en cuenta corriente y/o descubiertos transitorios: Las sumas giradas en 
descubierto que se liquidarán en proporción al tiempo de utilización de los fondos sobre la base 
de los numerales establecidos para el cálculo de los intereses y en el momento de la 
liquidación de éstos. (…)” 
  
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Ahora sí, a consideración del Cuerpo, el proyecto de Ley 
en general y en particular, en un solo acto, con la modificación planteada por la diputada 
Argerich en el Artículo 22, inciso 3), segundo párrafo. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
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-APROBADO- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Aprobado por unanimidad.  
 Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley. Se remite a la Cámara de 
Senadores para su tratamiento. 
 Corresponde ahora iniciar el tratamiento unificado de los expedientes: 426-2023. 
Proyecto de Ley, iniciador: Cámara de Diputados. Extracto: Presupuesto 2024 Cámara de 
Diputados y el expediente 465-2023. Proyecto de Ley, iniciador: Cámara de Senadores. 
Extracto: Presupuesto Cámara de Senadores, Ejercicio Fiscal 2024. Cuentan con Despacho 
único de la Comisión de Hacienda y Finanzas. 
 Por Secretaría Parlamentaria… 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta.  

Es para solicitar la omisión de la lectura del Despacho y pasar a la miembro informante. 
Muchas gracias, señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. 
 A consideración del Cuerpo la moción de omisión de la lectura del Despacho de 
Comisión. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo.  
 
 

-APROBADA- 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica el Despacho 
Nº 139/2023 de la Comisión de Hacienda y Finanzas, referido al expediente antes mencionado- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, tiene la palabra la miembro informante del 
despacho de Comisión de Hacienda y Finanzas diputada María Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta. 
 Bueno, en este caso vamos a poner a consideración del Cuerpo el tratamiento unificado 
de los proyectos de Presupuesto de ambas Cámaras. 
 Ambos presupuestos ascienden al monto total -y para una mayor comprensión y 
facilidad teniendo en cuenta el formato de los números vamos, me voy a permitir redondear-. El 
Presupuesto asciende a treinta y dos mil millones ochocientos cincuenta y seis mil 
(32.856.000.000), correspondiendo a la Cámara de Senadores catorce mil millones noventa y 
cinco mil (14.095.000.000), en su gasto total y a la Cámara de Diputados dieciocho mil millones 
setecientos sesenta mil (18.760.000.000).  

Este Presupuesto de Cálculo de Gastos y Cálculos de Recursos ha sido trabajado, por 
supuesto, por las Cámaras en separado y después unificados en la comisión y las Cámaras, al 
momento de hacer la presentación, han tenido en cuenta la demanda exigida por los protocolos 
de salud y seguridad de ambas Cámaras para garantizar los servicios necesarios para el 
funcionamiento, pero sobre todas las cosas, han tenido en cuenta las pautas y supuestos que 
el Poder Ejecutivo Provincial ha solicitado en el marco de la Ley de Responsabilidad Fiscal.  

No tiene incremento de cargos, nuevamente y un año más, respetamos como Cámaras 
eso, es un Presupuesto que contempla en lo que hace al Presupuesto del Senado el edificio 
nuevo de la Legislatura que reza en Avenida Virgen del Valle y que todos podemos ir ya viendo 
sus avances para que siga funcionando.  

Este despacho señora Presidenta, ha salido por unanimidad y acompañamiento de los 
compañeros y compañeras de la Comisión de Hacienda y Finanzas, ha sido también parte de 
este trabajo que hemos tenido y creemos que, es un Presupuesto pensado en esta situación y 
cumpliendo con todas las pautas. 

Así que sin mucho más que agregar, porque lo vamos a desarrollar un poco más con el 
Presupuesto de la Provincia, solicito a mis pares el acompañamiento.  

Muchas gracias.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señora Diputada. 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Tiago Puente. 
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SR. DIPUTADO PUENTE.- Muchas gracias Presidenta. 
Es simplemente lamentar que no se haya asignado nuevamente presupuesto para el 

funcionamiento de la Defensoría del Niño, Niña y Adolescentes, este instituto que se creó por 
ley hace ya más de 10 años y que aún no funciona, cuando fue en este 2023 que se ha dado 
un gran paso y que la Comisión Bicameral para la designación del Defensor y sus Adjuntos 
pudo cumplir la tarea, pero lamentablemente, resta que se destinen los recursos necesarios 
para que efectivamente se pueda cumplir con la función principal que, es nada más y nada 
menos, que velar por la protección y la promoción de los derechos de las infancias y las 
adolescencias.  

Y también este fin de semana pudimos observar que la Cámara de Senadores de la 
Provincia, creó 6 cargos nuevos, que entre los 6 cargos nuevos suman: ciento veintisiete 
millones setecientos ochenta y un mil pesos ($127.781.000) anualmente de gastos, 
imaginémonos si no se hubieran creado esos 6 cargos y solamente hubieran asignado la 
partida presupuestaria para el Defensor y sus dos Adjuntos, hubieran sido alrededor solamente 
de ochenta millones de pesos ($ 80.000.000); o sea que, no hay voluntad política para que el 
Defensor y sus Adjuntos empiecen a funcionar y eso sí me preocupa, porque lamento y repudio 
lo que sucedió en el Senado que sin duda es una accionar irresponsable y egoísta.  

Pero ojalá que se puedan arbitrar las medidas necesarias y que prontamente los 
recursos para la Defensoría puedan asignarse y que empiecen a llevar adelante su tarea.  

Era simplemente eso, no quería dejar pasar por alto en este Presupuesto Legislativo, 
porque es en este -valga la redundancia- en el que debe estar incluido el presupuesto para que 
funcione la Defensoría. 

 Muchísimas gracias Presidenta. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- No habiendo más  pedidos de la palabra… 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.-  Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.-  Gracias señora Presidenta.  

Es para solicitar que se vote en general y en particular en un solo acto.  
Muchas gracias, señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  A usted Diputado. 

A consideración del Cuerpo, la moción del diputado Figueroa Castellanos sobre la 
mecánica de la votación. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, ponemos a consideración del Cuerpo, el proyecto 
de Ley en general y en particular en un solo acto. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Aprobado por unanimidad. Ha obtenido media sanción y 
presente proyecto de Ley, se remite a la Cámara de Senadores para su con tratamiento.  

Corresponde ahora iniciar el tratamiento del expediente 467-2023. Proyecto de Ley, 
iniciador Poder Ejecutivo Provincial. Extracto: Presupuesto de Gastos y Recursos del Sector 
Público Provincial para el Ejercicio Fiscal 2024. Cuenta con Despacho único de la Comisión de 
Hacienda y Finanzas. 
 Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al mismo. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.-  Gracias señora Presidenta. 

Es para que se omita la lectura del Despacho y pasar a la miembro informante.  
Gracias, señora Presidenta. 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputado. 
A consideración del Cuerpo la moción de omisión de lectura del despacho de la 

Comisión. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica del Despacho 

Nº 140/2023 emitido por la Comisión Hacienda y Finanzas, referido al expediente antes 
mencionado- 

 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Ahora sí, tiene la palabra la miembro informante señora 
diputada María Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Vamos a poner a consideración el proyecto de Ley del Presupuesto de Gastos y 
Recursos del Sector Público Provincial para el Ejercicio Fiscal 2024. 

Quiero desarrollar algunas consideraciones antes de comenzar con los detalles del 
Presupuesto 2024, que si bien, todas y todos ustedes ya conocen, es necesario contextualizar 
para poder interpretar mejor lo que vamos a tratar. 

Hay que tener en cuenta que al momento de formular un presupuesto se presenta 
restricciones tales como la inflación, el aumento de los costos, los servicios, la energía y las 
demandas del sector público, que implican un desafío al momento de planificar la asignación 
de recursos y la formulación de planes y programas que afectan al bienestar social; es también 
menester saber adónde estamos parados y es por eso que debemos contextualizarnos en un 
escenario macroeconómico mundial y nacional.  

Durante el 2022 la economía mundial mantuvo su senda de crecimiento al 3,5% y se 
espera que finalice este año con un crecimiento del 3% según el Fondo Monetario 
Internacional, a su vez la inflación mundial continuó su desaceleración disminuyendo a un 9,2% 
anual en el 2022 y a un estimado del 5,9% para el 2023. 

 Los socios comerciales de la Argentina presentaron crecimiento económico en 2022 y 
se espera igual resultado para este año, de ello se debe resaltar el caso de Brasil con un 2,9% 
de crecimiento en el 2022 y un estimado del 3,1% para el 2023. 

 A nivel mundial se pronostica un 2024 con una leve desaceleración en cuanto al 
crecimiento y un continuado descenso de los niveles inflacionarios mundiales, no obstante, los 
precios de comodities pueden ser más volátiles debido a las tensiones geopolíticas como a 
irrupciones del tipo climática afectando bienes tales como el petróleo, el gas y los productos 
alimenticios.  

Para el caso de la economía argentina se proyecta una recuperación del 2,75% para el 
2024, motorizado principalmente por el repunte del sector agropecuario post sequía. 

Tenemos que tener en cuenta que todas las proyecciones que se han realizado para el 
Presupuesto Nacional han sido en el mes de septiembre y en cumplimiento de la Constitución 
de la Nación para presentar, en tiempo y forma, al Congreso Nacional. Y que esas 
proyecciones han sido vertidas en el Presupuesto de nuestra provincia en cumplimiento de las 
leyes y que se han repartido a los diferentes organismos para que puedan realizar sus 
proyectos en cada repartición. 

Tenemos que, también, saber y tenemos que volver a resaltar la importancia del 
Régimen Federal de Responsabilidad Fiscal, la Ley 25.917 y sus modificatorias y su adhesión 
provincial 5144, que en su Artículo 2º reza que: “(…) antes del 31 de agosto de cada año, se 
presentará ante el Consejo Federal de Responsabilidad Fiscal creado por la presente ley, el 
marco macro-fiscal para el siguiente ejercicio, el cual tiene que incluir: Los resultados previstos-
resultado primario y financiero, base devengado para el sector público de cada nivel de 
Gobierno y las proyecciones de recursos de origen nacional detallando su distribución por 
régimen y por provincia y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

 La política salarial e impositiva que espera implementar y las proyecciones de las 
variables que se detallan como: precios, producto bruto interno y tipo de cambio nominal. El 
índice del precio al consumidor debe contar con una cobertura nacional publicada por el 
Instituto Nacional de Estadística y Censos”. 

¿Y para qué resaltamos esto? Porque bajo esta ley y bajo las proyecciones y el índice 
del precio al consumidor se ha elaborado el presupuesto que estamos por tratar. 

Yendo ya a la realidad local, tenemos que tomar en cuenta los principales ítems 
presupuestarios para un análisis retrospectivo de lo que es nuestra provincia y cómo nuestro 
gobierno ha trabajado en función de eso.  

El plan de gobierno se centró en 3 ejes, que por su gran potencial económico y en la 
generación de empleo son fundamentales, como lo fue, agro-industria y turismo, minería y 
economía del conocimiento.  
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Según los datos del Observatorio de Empleo y Dinámica Empresarial del Ministerio de 
Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación, desde diciembre de 2019 y hasta la última 
medición de julio del 2023, Catamarca exhibió el mayor crecimiento del empleo privado del país 
en términos porcentuales, mientras que el total del país tuvo un incremento 9,5%, la provincia 
de Catamarca creció un 39,4%. Se crearon 10.805 puestos de trabajo en el sector privado, 
alcanzando 38.210 puestos registrados en toda la provincia. Casi igual que la Administración 
Pública Provincial y hay que destacar, porque es la primera vez que el trabajo privado tiene un 
empate -vamos a decir- con el sector público. 

La creación de empleo fue posible gracias a la radicación de empresas y nuevas 
inversiones de las ya instaladas. Este nexo entre inversión y creación fue planificado y 
ejecutado a través de herramientas centrales: el financiamiento de tasas y plazos accesibles; la 
Ley de Promoción Industrial; programas y capacitaciones de personal de acuerdo con la 
demanda de los distintos sectores.  

En el 2023 se implementó el Programa Provincial de Empleo Joven “Iniciar” -votado por 
esta Cámara- con el objetivo de promover la inserción en el mercado laboral de jóvenes entre 
16 y 24 años en empresas radicadas en la provincia. Programa que se integró al Régimen 
Provincial de Impulso del Empleo Privado. 

Como segundo eje, el turismo registró un crecimiento del 27,3% de ocupación hotelera 
en los últimos 4 años, este fenómeno fue impulsado especialmente por Fiambalá, Antofagasta 
de la Sierra y el Valle Central. A lo largo del 2023 se propiciaron múltiples eventos convocantes 
en la provincia, además de la Fiesta Nacional e Internacional del Poncho, que fue seleccionada 
entre las 3 mejores fiestas nacionales en este 2023 de los Premios Bitácora; en nuestro Predio 
Ferial se llevaron a cabo la muestra también sobre Arabia; la Expo Tech; 3 eventos nacionales 
de Patinaje Artístico; Japón en Catamarca; Italia en Catamarca, además de otros 50 eventos.  

A ello debemos sumar el Tour Internacional de Ciclismo, las ediciones de automovilismo 
y las competiciones en la que deportistas argentinos y de provincia pudieron lucirse.  

No podemos dejar de destacar la recuperación del Estadio Bicentenario, ya que se 
encuentra habilitado para espectáculos públicos y eventos deportivos, y la refacción del 
Santuario de Nuestra Madre del Valle. 

En términos de política minera vemos los resultados de la implementación del 
Fideicomiso Minero en términos de agilidad de gestión de las obras a ejecutar con los recursos 
provenientes de la actividad minera y en la generación de puestos de trabajo.  

La minería en Catamarca emplea más de 5.000 familias en forma directa e indirecta en 
el primer anillo de vinculación, y la generación de 1.500 puestos más en el segundo anillo de 
vinculación.  

La Mesa del Litio, una política que debe afianzarse con la unión regional, compartida 
con Salta y Jujuy, buscó los consensos para la administración de los recursos y el 
apalancamiento de la industria nacional y provincial para el desarrollo de la cadena de valor del 
litio. 

En el 2024 se busca seguir afianzando estos ejes centrales, apoyándolos en un Plan de 
Obras que permita el desarrollo de las principales actividades económicas, favoreciendo la 
continuidad del sendero de crecimiento turístico y el incremento de la calidad de vida de los 
ciudadanos. 

Entre las principales obras se destaca la continuidad de la obra de La Cuesta de Zapata 
para poner en valor y explotar todo su sentido histórico y ancestral. 

Se continua con el empeño de fortalecer el sistema de salud, bajo el programa Plan de 
Mejoramiento de Infraestructura en Salud en el interior provincial, a través de la construcción 
del Hospital de Recreo, del Hospital de El Alto y del Hospital de San José. 

Además, manteniendo el emblema de que el deporte es inclusión y para llegar a cada 
comunidad de la provincia, persistimos en el trabajo del Programa Polideportivos en Acción, 
para que nuestros jóvenes cuenten con un lugar de encuentro social saludable e inicien su 
camino en el deporte a través de los clubes y playones deportivos, se construirán para este 
caso: Polideportivos en San José, en Valle Chico y en Chumbicha. 

Se va a seguir construyendo los caminos por donde debe fluir la producción 
catamarqueña: se llevará a cabo la obra de asfaltado de Laguna Blanca, la obra de 
repavimentación de la Ruta 1 -que une el Monumento a Felipe Varela y el Puente de Singuil. 
De la Ruta 33 -que va de la circunvalación a empalme Ruta 60 (San Martín) y de la Ruta 4 -
tramo desde el puente sobre Rio El Tala a la rotonda de El Rodeo-. 

Se está cumpliendo el anhelo de una Catamarca bien conectada, aumentando el 
potencial turístico, generando el fácil acceso y seguridad vial para todas las localidades.  

Los caminos unen comunidades, apoyan a la producción y permiten tener mejores 
servicios de emergencia. Dotar de una adecuada infraestructura de servicios al interior 
provincial es garantizar el desarrollo armónico de nuestra provincia. 

Señora Presidenta, sabiendo ya las proyecciones macroeconómicas, la importancia de 
cumplir con el régimen de responsabilidad fiscal y nuestra realidad provincial, voy a exponer el 
Presupuesto para el Ejercicio 2024.  

Este presupuesto llegó a la Cámara de Diputados con un valor, adonde con la Comisión 
trabajamos, recibimos a la Ministra de Economía en primer término, recibimos a los miembros 
de la Corte, tuvimos muchas reuniones, encuentros y desencuentros -como siempre- con 
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quienes integramos la Comisión de Hacienda y Finanzas y llegamos a un Despacho único, con 
modificaciones de lo enviado por el Poder Ejecutivo, adonde en las modificaciones hubo una 
reducción del déficit y una reducción también de la necesidad de endeudamiento, entendiendo 
que en este contexto merecemos, como catamarqueños y catamarqueñas, tener una 
herramienta de guía, pero que trate de adecuarse a la realidad en la que vivimos.  

La Ministra de Economía en este recinto, en el marco de la Comisión de Hacienda y 
Finanzas, nos aclaró a todos los catamarqueños y catamarqueñas, que el presupuesto que 
estamos trabajando tiene asegurado un 80% de su ejecución, ya que sería con los recursos 
propios de Coparticipación Federal y la recaudación provincial y, a la vez, la obra pública está 
puesta con fuente del Tesoro Provincial, es aquella obra pública que ya está iniciada para 
garantizar que el ícono de la gestión de gobierno siga su camino y que las obras públicas sigan 
siendo una realidad en nuestra Catamarca. 

El Presupuesto para el Ejercicio 2024 de Recursos y Gastos de la Administración 
Central, Organismos Descentralizados e Instituciones de la Seguridad Social se fija en la suma 
de un billón ocho mil millones -voy a permitirme también redondear para no extendernos en 
números y en centavos- ($ 1.008.000.000.000).  

Este presupuesto está contemplado -como decía- para la Administración Central, 
Organismos Descentralizados e Instituciones de la Seguridad Social. Es un presupuesto que 
además tiene una proyección de Recursos Corrientes de ochocientos ochenta y siete mil 
millones (887.000.000.000) y de Recursos de Capital de ciento diecinueve mil millones 
(119.000.000.000).  

Es un presupuesto que ha incluido en discusiones que hemos tenido el año pasado y 
que este año el Gobierno de la Provincia y el Ministerio de Economía se ha hecho eco, lo que 
es en su Artículo 5º las proyecciones del fondo de Regalías Mineras que asciende a trece mil 
novecientos sesenta y tres millones (13.963.000.000). 

En su Artículo 6º se fijó, tal también, como lo fija la Ley de Administración Financiera en 
su Título IV, lo que es el Presupuesto de Erogaciones Corrientes y de Capital del Ejercicio 
2024, destinado a las Empresas y Sociedades del Estado que asciende a pesos diecisiete mil 
seiscientos ochenta y nueve millones ($ 17.689.000.000).  

Vuelve a contemplar una planta, sin modificaciones, para lo que es Cargos de Planta 
Permanente; No Permanente; pero sí tiene un aumento en función del pedido de Horas 
Cátedra docentes, un pedido al Ministerio de Educación para poder cubrir la totalidad de 
vacantes.  

Es un presupuesto que también incluye, por supuesto, por cómo se confecciona a 
nuestro poder, al Poder Legislativo, porque el recurso ingresa por el Poder Ejecutivo y es 
girado a los otros poderes y del Poder Judicial, quedando y -porque ya lo había dicho y lo 
habíamos tratado en el punto anterior-, el presupuesto del Poder Legislativo en treinta y ocho 
mil millones ($ 38.000.000.000) y el del Poder Judicial en cuarenta y siete mil novecientos 
setenta y nueve millones de pesos ($ 47.979.000.000) para todos sus gastos.  

También es un proyecto que prevé una autorización de endeudamiento por diecisiete 
mil setecientos cuarenta y dos millones ($ 17.742.000.000) que está puesto en un plan de 
obras que también está conforme a la Planilla Nº 15 que obra en el presupuesto -para que se 
sepa la distribución de esto- y que también en su Artículo 32 pide una autorización de 
endeudamiento con lo que se denomina Letras del Tesoro, Deudas Flotantes -son deudas de 
corto plazo- de veinticuatro mil millones ($ 24.000.000.000). 

Este presupuesto cumple con las pautas, por supuesto, de la Ley de Responsabilidad 
Fiscal, pero también cumple con la Ley 5669 y tiene ocho mil veintiún millones                         
($ 8.021.000.000) puestos como presupuesto con perspectiva de género, en cumplimiento de 
esta Ley, dividido en los Ministerios de Gobierno, Justicia y Derechos Humanos, en el 
Ministerio de Salud, en Recursos Humanos, en Acción Social Directa, en Asistencia y 
Promoción a los Grupos Familiares, en los Centros de Integración Comunitaria, en Desarrollo 
Humano y Familia, en Desarrollo Social, en Economía Social, y también por supuesto, en 
Vivienda. 

Señora Presidenta, señores colegas: la elaboración y la aprobación de este 
Presupuesto para nuestra Provincia no es simplemente una formalidad administrativa sino es 
un pilar fundamental para el progreso, la transparencia y la responsabilidad fiscal. 

Catamarca tiene el potencial de crecer y prosperar al asignar recursos de manera 
estratégica podemos impulsar el desarrollo económico, mejorar la calidad de vida de nuestros 
ciudadanos y construir juntos un futuro más próspero para las generaciones venideras.  

Señores Diputados, señoras Diputadas espero que acompañen con el voto positivo este 
presupuesto. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada.  
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-Tiene la palabra el señor diputado Alfredo Marchioli.               
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Muchas gracias Presidenta.  
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Después de escuchar a la Diputada encargada de informar el proyecto de presupuesto 
para el Ejercicio 2024, el año que viene, hay materias pendientes, pero primero voy a hacer 
alguna referencia a lo general.  

Con el traspaso de mando que va a ocurrir el 10 de diciembre a nivel nacional y bajo las 
incertidumbres de ciertas medidas económicas es importante, conveniente y oportuno que la 
provincia de Catamarca cuente con el Presupuesto General de la Provincia, que tenga el mayor 
respaldo político posible para defender los intereses de los y las catamarqueñas. No tan solo 
son los intereses desde la perspectiva social sino son los intereses de la producción, son los 
intereses de nuestras actividades económicas, son los intereses de la fuente de ingreso de 
cada una de las familias. Por eso, hemos tomado la decisión a diferencia de años anteriores de 
acompañar el presupuesto, a pesar -y ahí vienen las observaciones de nuestra parte, o por lo 
menos de este legislador- de que hay materias pendientes que ya las venimos proponiendo en 
años anteriores, que tienen que ver con la actualización de los créditos presupuestarios, 
porque si bien este presupuesto se acoge a los consensos fiscales que se han celebrado a 
nivel nacional y, de esa manera, se han hecho los ajustes presupuestarios o las adecuaciones 
más que todo presupuestarias de otros poderes del Estado, también es cierto e insistimos en 
esto, que la pauta inflacionaria que se establece a nivel nacional, que incluso, todavía no está 
aprobado, no responde a la realidad que atravesamos cuando empieza a recorrer el ejercicio 
fiscal y empezamos a tener otros valores de inflación que nada tienen que ver con los 
presupuestados, y un ejemplo, muy claro es el actual ejercicio. Nosotros el año pasado 
aprobamos un Presupuesto General de la Provincia con una pauta inflacionaria del 66% y 
tenemos una inflación interanual del 143%; ahora el presupuesto de cada uno de los poderes 
del Estado y el Tribunal de Cuentas, el Poder Legislativo que tenemos la obligación, la 
competencia, la atribución, no tan solo de legislar, sino de controlar las acciones de gobierno y 
la Justicia, el Poder Judicial que tiene la competencia de juzgar, no tan solo los hechos, las 
acciones de la sociedad civil, sino también del Gobierno de la Provincia y de nosotros también, 
y el Tribunal de Cuentas que tiene la obligación y la competencia de controlar las cuentas no 
pueden quedar sometidos a la discrecionalidad de las asignaciones presupuestarias que tiene 
el Poder Ejecutivo a través de la Ley que nosotros mismos estamos tratando, como lo 
establecen algunos artículos de la Ley de Presupuesto -que ya se aprobó el año pasado- y que 
tiene el mismo formato de este año.  

Y por eso hemos planteado y volvemos a plantearlo hoy que se pueden implementar 
dispositivos que mejoren la calidad institucional y eso derive en la independencia de Poderes, 
derive en la autonomía y, obviamente, en la autarquía ¿no? en la posibilidad de administrar en 
forma autónoma sus propios recursos económicos.  

Entonces, la actualización de los créditos presupuestarios que cada Poder y cada 
jurisdicción deberían tener, deberían estar ajustado a los ingresos que recibe la provincia, 
ingresos que son tanto de recaudación como de coparticipación. Y ahí hagamos un paréntesis, 
tampoco sabemos si el presupuesto que nosotros hoy estamos estimando y estamos 
proyectando para el año que viene se van a cumplir con las medidas económicas nacionales 
que se van a implementar, por eso la necesidad de que tengamos una herramienta política los 
catamarqueños para defender nuestros intereses.  

Pero podríamos tener un mejor presupuesto, sin lugar a dudas, y eso lo queremos dejar 
absolutamente claro. 
 Tampoco es correcto y justo, en la concepción de la igualdad -como lo prevé la 
Constitución- es que los trabajadores de una misma provincia del Estado catamarqueño tengan 
actualizaciones salariales diferentes, si la economía nos ajusta a todos por igual o hay alguien 
que zafe del almacén; ¡no!, no hay nadie que zafe del almacén. Entonces, no puede ser que 
haya agentes de un Poder del Estado que tenga una actualización salarial, haya otro que tenga 
otra forma de actualización salarial, si es que estamos relacionando a la variación económica, y 
eso nada tiene que ver con la equidad que cada trabajador tiene que percibir en función de su 
competencia, de sus atribuciones, de sus responsabilidades, de su dedicación, de su mérito, de 
recibir la remuneración que le corresponde en función de lo que hace y de lo que aporta para la 
provincia. Entonces, también, podríamos tener un mejor presupuesto. 
 Dicho esto, Presidenta, hay otros colegas que van a hacer uso de la palabra, pero 
queremos darle como herramienta de gobernabilidad, como herramienta para defender los 
intereses de los catamarqueños, que tengamos un presupuesto que tenga el mayor consenso y 
acompañamiento político posible. Muchísimas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Hugo Ávila. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Muchas gracias.  

Voy a poder hablar, tengo que hablar por lo que no pude hablar el año pasado y por lo 
que tendría que hablar ahora. 
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 Considero que podemos darle al pueblo de Catamarca un mejor presupuesto, me 
parece a mí que el gobierno ha resignado parte de sus recursos coparticipables cuando 
aprobó, en el marco del plan platita de Massa, la eliminación de parte del impuesto a las 
ganancias. Y eso se había advertido desde algunos sectores políticos que iba a significar una 
merma considerable de la coparticipación, se estima que van a ser sesenta mil millones 
(60.000.000.000).  

Por otro lado, señora Presidenta, considero de que en el marco del bum mundial del 
litio, cuando la transición energética, la inteligencia artificial y la construcción de todos los 
elementos de la nueva tecnología necesitan y requieren de esa materia prima, nosotros no 
podemos seguir regalándola.  

Pareciera ser que estamos decididos a resignar las potestades que nos da la 
Constitución Nacional, que dice que esa riqueza minera es de las provincias.  

Pareciera ser que queremos seguir por ese camino de la entrega a muy bajo costo de 
nuestras materias primas que nos podrían dar un presupuesto mucho más elevado y destinar 
las 42.000 toneladas que va a producir la provincia el próximo año, porque estamos 
produciendo 22.500 y van a ingresar 20.000 toneladas, más después del primer trimestre con 
Liex Zijín, si fuéramos dueños en el marco de uniones transitorias de empresas del 51% del 
paquete accionario. Eso es lo que hace Bolivia, México lo nacionalizó en un cien por ciento, 
Chile cobra regalías móviles y obtiene mayores niveles de ganancia. Nosotros podríamos estar 
hablando, no de ajuste, podríamos estar hablando este año de un presupuesto expansivo que 
buscaría, bajo un ambicioso plan de obra pública, poner en marcha la provincia. 

 
 

-Siendo la hora 13:13 minutos ocupa el Estrado Presidencial el señor Presidente de la 
Comisión de Asuntos Constitucionales, Judiciales y de Juicio Político, Ramón Figueroa 

Castellanos- 
 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Veo también que en este presupuesto mucha de la obra pública no 
está vinculada a aumentar la producción de la provincia, no estamos pensando en saneamiento 
de título, no estamos pensando en obra de riego que aumente la superficie del cultivo, que nos 
permita, señor Presidente, tener mayor cantidad de materia prima para desarrollar la capacidad 
industrial que tiene en potencia la provincia de Catamarca.  

Entonces, no puedo estar de acuerdo, y es bueno que, en un parlamento, en una 
Legislatura exista una voz disidente, considero que hay otro modelo de provincia posible. No 
estoy de acuerdo con que se destine -siendo la provincia que tiene la mayor cantidad de 
empleados públicos- que se destine tan solo el 53% del presupuesto para el pago de sueldos, 
considero que eso marca, claramente, una política de ajuste, si nosotros destináramos -como lo 
hacíamos en otros tiempos- el 75% de la masa coparticipable para el pago de sueldos no 
hablaríamos de ajustes y estaríamos en la posibilidad de dar recomposiciones salariales a la 
par de la inflación. 
 Hoy, vastos sectores de la administración pública están sufriendo el ajuste y, a veces, 
se lo quiere encaminar por el enfrentamiento de trabajadores versus trabajadores, cuando se 
ve que en el Poder Judicial se dan las recomposiciones salariales tomando como mes testigo el 
último mes, y eso hace que el Poder Judicial haya tenido o que tenga en la actualidad un 
importante sueldo en comparación de los otros sectores de la Administración Pública que han 
ido perdiendo capacidad adquisitiva, no hay que nivelar para abajo, hay que nivelar para arriba. 
Y eso, sin dudas, generaría un efecto benéfico en la rueda de la economía del mercado interno 
permitiendo que aquellos emprendedores que tienen comercios, empresas de servicios, 
actividades industriales tengan un mercado interno que consuma sus bienes, que genere 
ingresos y que genere trabajo en la actividad privada. 
 Por eso, no estoy de acuerdo con este presupuesto, y anuncio que voy a votar en 
contra, creo que cómodamente nosotros, los catamarqueños, si tomáramos los ejemplos que 
se han dado en otros lugares, como se ha dado en Chile a partir de la chilenización del cobre, 
nosotros podemos avanzar en la catamarquenización del litio. Y eso nos permitiría controlar 
también, señor Presidente, el rubro, la parte laboral que, muchas veces, se ve el trabajador 
minero no está contemplado dentro de lo que establecen los legítimos convenios que se firman. 
Se está pagando -en el mejor de los casos- la mitad de lo que establecen los convenios, se 
está tomando gente de afuera, no hay en el presupuesto, también, recursos para 
capacitaciones laborales que busque fomentar la capacitación en los oficios que requieren los 
campamentos mineros, y eso significaría mucho más trabajo para el pueblo de la provincia, que 
hoy en gran parte está precarizado. No podemos olvidar que acá está afuera de este 
presupuesto, no se ha convocado nunca a los representantes de los precarizados laborales 
que en la provincia de Catamarca son casi 40.000. ¿Por qué no se convocó a los becados 
municipales, a los precariados provinciales que están con un plan y que están muy por debajo 
de lo que requiere la canasta básica de alimentos? Porque pareciera ser que no quiere haber 
una política de parte del Estado para capacitarlo y para permitirles después a ellos en el 
ingreso en las fuentes de trabajo que se van a ir generando. 
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 Se dice que la minería en el marco de la dinámica que lleva adelante el gobierno con las 
concesiones de yacimientos mineros, va a generar dentro de poco 15.000 fuentes de trabajo 
directa y 45.000 fuentes de trabajo indirecta. Y eso es positivo, pero no la estamos preparando 
a la gente para eso, pareciera ser que quieren que esa gente siga sometida a un sistema de 
servidumbre laboral adonde no tienen derecho a la estabilidad laboral, al salario digno, al 
aguinaldo, a la obra social, a las vacaciones pagas, a un sistema jubilatorio, no tienen derecho, 
ni siquiera, a tener una ART que los proteja de un posible accidente de trabajo. Por favor, 
estamos bendecidos por Dios, por la Virgen del Valle, tenemos una geología inmensamente 
rica, pero lamentablemente, seguimos dejando pasar los años y desaprovechando las 
oportunidades que Dios nos ha dado.  

Ojalá llegue el momento, el próximo año cuando se trate nuevamente el presupuesto en 
esta Cámara y estemos en el marco de explotaciones mineras de yacimientos, donde CAMYEN 
cumpla la función para la cual fue creada. Y acá cuando se debatió la creación de CAMYEN -y 
usted lo sabe bien Presidente-, se planteaba claramente que el objetivo fundacional de esa 
empresa minera provincial era la de asociarse en el marco de una unión transitoria de 
empresas con el capital privado y generar mayores niveles de ganancias para la provincia.  

Hoy me animo a decirle, señor Presidente, si nosotros no conformamos uniones 
transitorias de empresas, donde la provincia a partir de ser la dueña de los yacimientos posea 
el 51% del paquete accionario, vamos a estar discutiendo todos los años a qué sector de la 
Administración Pública vamos a ajustar, y no, cómo vamos a expandir el presupuesto con 
mayor cantidad de obra pública y mayor desarrollo productivo.  
 Por último, Presidente, creo que ha sido -y lo debe reconocer el oficialismo-, ha sido un 
grave error aceptar la quita, la poda, en el Impuesto a las Ganancias, ha sido un grave error no 
litigar desde el año 95 en adelante en la Corte Suprema de Justicia de la Nación, para que se 
reconozca el 124 de la Constitución Nacional -tal como está expresado- que los dueños 
originarios de la riqueza minera sean las provincias, cuando todavía tenemos que compartir en 
un yacimiento minero interestadual, como es el de Yacimiento Minero de Agua de Dionisio, la 
ganancia con la Universidad Nacional de Tucumán, cuando todavía tenemos que sostener una 
sede, en la Diagonal Sur en Buenos Aires, donde hay más de 100 empleados que son del 
AMBA y que podrían estar radicados en Belén, donde es el Yacimiento. Y cuando todavía hay 
emprendimientos en marcha y se piensa seguir compartiendo esa enorme riqueza minera que 
tiene la provincia con la Universidad Nacional de Tucumán.  

Nada más, Presidente, y muchas gracias.  
 

SR. PRESIDENTE FIGUEROA CASTELLANOS.- Muchas gracias a usted señor Diputado. 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Pido la palabra señor Presidente.  
 
SR. PRESIDENTE FIGUEROA CASTELLANOS.- Tiene la palabra la señora diputada Silvana 
Carrizo.  
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Gracias Presidente.  
 Voy a pedir un poco de paciencia y tolerancia en el debate, porque hay muchos puntos 
que no tuvimos la oportunidad de debatir o de obtener respuestas en las Comisiones, así que, 
permitan expresarnos en el debate. 
 Hoy estamos tratando, una vez más, la Ley de Madres de la Provincia de Catamarca, y 
el contexto que vivimos en Argentina marca una enorme incertidumbre y dificultad para hacer 
cualquier tipo de cálculo económico y cualquier tipo de proyección. 

Es imposible proyectar, pronosticar, en un entorno tan volátil, aun así, consideramos 
que es importante para la provincia de Catamarca contar con un presupuesto, porque es uno 
de los instrumentos más importantes para cumplir la función de Gobierno. Debe contemplar las 
necesidades de la sociedad, que deben ser atendidas por el Estado simbolizando el mandato 
obligatorio que nos dio la sociedad catamarqueña, las medidas implementadas por el Gobierno 
nacional, sin acuerdo interjurisdiccional y de un modo intempestivo, previo a las elecciones, 
repercutieron en una merma de los recursos coparticipables. El Diputado preopinante hablaba 
de sesenta mil millones ($ 60.000.000.000), el cálculo estimado que hicimos, -porque la 
Ministra no nos dio un número exacto- es de cincuenta mil millones de pesos ($ 
50.000.000.000) que va a perder la provincia de Catamarca y que va a afectar de manera 
directa las arcas del Gobierno provincial. En ese marco, las provincias reclamaron la 
compensación de esa merma de recursos nacionales -algunas lo hicieron de manera 
administrativa, otras, a través de la judicialización-. Nosotros hasta ahora, solamente sabemos 
de alguna charla que tuvo el señor Gobernador.  
 Se proyecta una inflación en el presupuesto del 70% y un crecimiento económico del 
2,5%, estos son los lineamientos que nos define el Presupuesto Nacional para el 2024, ese es 
el marco macro-fiscal. 
 Se espera que el 2023 termine con un aumento de precios del 135%, algunos hablan 
hasta del 142%, e incluso, un cálculo inferior al previsto por el relevamiento de expectativas del 
mercado que es de un 169%. Ni el Ministerio de Economía, ni entre las filas del nuevo 
gobierno, ni en la Cámara de Diputados donde está presentado el proyecto, aun sin discusión, 
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tienen en claro a esta altura, cuáles serán los términos del Presupuesto nacional. La idea de un 
ajuste rápido, en el primer año del presupuesto asoma desafiante para el nuevo gobierno.  

Y nosotros acá, trabajamos, debatimos, sin tener un presupuesto aprobado a nivel 
nacional, con un nuevo gobierno que está definiendo su política y su modelo económico. La 
verdad que es una difícil coyuntura para los Legisladores de la provincia de Catamarca, 
trabajar con estas variables con un marco tan impredecible. 
 La elaboración del presupuesto -y esto ya lo venimos advirtiendo desde la discusión del 
Presupuesto 2023-, sobre la base de escenarios macroeconómicos, que a posteriori resultaron 
muy distintos a los proyectados en el presupuesto, ofrece un marco de discrecionalidad y esto 
lo venimos sosteniendo sin contar con la aprobación legislativa. 
 Lo dispuesto en los primeros artículos de nuestra Ley de Presupuesto, se refieren 
fundamentalmente a las modificaciones presupuestarias que puede hacer el Poder Ejecutivo. 
El Presupuesto ya está proyectado con el 70% de inflación, la inflación va a ser mucho mayor 
en el 2024, si esta situación se da, significará que el Poder Ejecutivo Provincial pueda disponer 
mediante decreto de créditos presupuestarios en el orden del presupuesto, sin necesidad de 
pasar por la instancia legislativa. 
 A octubre de 2023, la provincia tiene un crédito vigente que es superior a lo que 
nosotros aprobamos en el presupuesto, ya habíamos sugerido en el Presupuesto 2023, que se 
adopte una solución similar a la del Presupuesto Nacional que contemple que, si al 31 de 
agosto la tasa de inflación acumulada supere el 10% de la meta anual establecida, para 
determinar un nuevo cálculo de recursos, se envíe una ley complementaria del presupuesto a 
esta Cámara.  
 El tratamiento del presupuesto, constituye un acto legislativo indispensable de control y 
para ese control, debemos permitir que el Poder Legislativo pueda controlar el programa 
financiero del gobierno, desde su sanción, su ejecución y luego de haber concluido la gestión 
en cada periodo. 
 Voy a hacer referencia a las obras, que no tuve respuesta por la Ministra de Hacienda 
de la provincia, la Ministra y el Gobernador en sus declaraciones en los medios, manifestaron 
que uno de los ejes -y la miembro informante también, así lo dijo- uno de los ejes principales de 
este presupuesto va a ser el sostenimiento de la obra pública iniciada, más allá del plan de 
obras enviado a esta Legislatura, con fuente de financiamientos nacionales, inciertas aun, de 
endeudamiento. 
 
 

-Siendo la hora 13:26 minutos asume la Presidencia su titular, Dra. Cecilia Guerrero García- 
 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Hoy quisiera hablar de un tema puntual, que no tuve respuesta 
por la Ministra Nazareno, que es la falta de eficiencia de ejecución de la obra pública y voy a 
hacer referencia puntualmente a la infraestructura escolar, problemática que durante el 2023 el 
gobierno no pudo resolver, y no son ocurrencias mías, es el resultado de la ejecución 
presupuestaria en materia de escuela. Tomando la base, la ejecución presupuestaria que se 
publica en datos abiertos de la página de Contaduría General de la Provincia, de una 
proyección de intervención de 123 escuelas, solo 70 fueron intervenidas, y de esas, 30 en la 
Capital y 40 en todo el interior de nuestra provincia.  

En la provincia de Catamarca tenemos casi 1.000 escuelas, ni el 10% fueron reparadas, 
un reclamo vigente de toda la comunidad educativa. Como vemos, la asignación de recursos 
ha sido poco eficaz, si lo comparamos con las publicaciones que realiza el Gobierno de la 
provincia respecto a los fideicomisos con fondos de regalías de litio, en efecto, en esos fondos 
fiduciarios alrededor de diecinueve mil millones ($ 19.000.000.000) se aportaron, y en escuelas 
solamente dos mil quinientos millones ($ 2.500.000.000); es decir, si comparamos ambos 
conceptos solo un 11% fue invertido en infraestructura educativa. Hete aquí el problema del 
gobierno, las prioridades, es desarrollo económico versus desarrollo social y como resultado de 
lo mismo tenemos una gran pérdida de desarrollo social o capital humano, que traje este 
término cuando estuvo la Ministra de Hacienda y me dijo que estos términos no son usados por 
el gobierno, yo quiero decirle que estos términos no lo inventó el nuevo Presidente. Ya 
tenemos la Carta de Punta del Este del año 1961 que hablaba del desarrollo humano versus el 
desarrollo económico. 

¿Para qué hablar de la calidad educativa? Si a nivel nacional más de la mitad de los 
estudiantes argentinos de 15 años, quedó por debajo del nivel básico en matemáticas, lectura y 
ciencias, las tres materias evaluadas por las Pruebas PISA. Un medio local decía: “mantuvimos 
la media”, no señores, no mantuvimos la media, estamos muy por abajo en calidad educativa.  

Y en Catamarca -conforme las últimas mediciones- estamos últimos en el noroeste, lo 
que implica preguntarnos, además no solo de la inversión educativa, sino también, ¿Qué 
estamos haciendo para evitar la deserción escolar? ¿Cuáles son las medidas que nosotros 
estamos tomando? ¿La capacitación para los docentes? ¿Cuáles son los salarios que estamos 
pagando? Nosotros sostenemos como prioridad en Catamarca la educación, debemos formar 
los niños y las niñas que serán los trabajadores del futuro de nuestra provincia, no habrá 
desarrollo económico en Catamarca si no tenemos recursos humanos formados y esto no 
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termina acá, porque tenemos que hablar también de la pobreza en Catamarca. Sabemos que 
más de la mitad de los catamarqueños están bajo la línea de la pobreza, y sobre todo, nuestros 
niños, cada 10 niños y niñas tenemos 6 que son pobres y que viven en hogares que no 
alcanzan a cubrir la canasta básica total que ya superó los trescientos mil pesos y el principal 
problema que tenemos en la provincia, es que nuestros trabajadores son pobres, debido a que 
el progreso fue lento, la actualización de los salarios fue lenta, la alta tasa de inflación, estamos 
obligados a repensar y reformular las políticas económicas y sociales destinadas a reducir la 
pobreza. 

Es nuestra responsabilidad como Legisladores la adopción de un enfoque 
multidimensional de la pobreza, el que atienda de manera más adecuada la privación que 
sufren los niños, niñas y adolescentes, estos niveles de pobreza seguramente se van a ver 
acrecentados por la devaluación efectuada después de las elecciones de agosto, lo que 
significará seguramente que estos guarismos se van a incrementar. 

Cabe preguntarse ¿Qué medidas contempla este Presupuesto de la provincia de 
Catamarca para ayudar a estos más de 100.000 catamarqueños que no llegan a fin de mes? y 
no hablo de ayuda del Gobierno nacional, porque es incierta, sino ¿Qué vamos a hacer como 
provincia, para que los catamarqueños dejen de ser pobres? 

Con respeto al endeudamiento, en este presupuesto se ha solicitado al Poder 
Legislativo la autorización para la toma de un crédito; esta autorización ya la dimos en 2023, en 
un primer momento se intentó, nos habían dicho en esta discusión del presupuesto que no se 
iba a tomar el crédito, que era una previsión que debía quedar en la ley por alguna situación de 
emergencia, se intentó tomar este crédito, en esa  toma de crédito, en el proceso de licitatorio 
quedó desierta y en una segunda convocatoria, en una segunda instancia se presentó el Banco 
Nación y nos condicionaba -valga la redundancia- las condiciones del crédito del 
endeudamiento a la posibilidad de que el Banco siga siendo el agente financiera de la provincia 
¿Qué nos garantiza en el 2024 que esta situación vaya a cambiar? La verdad que a mí me 
preocupa que estemos dependiendo de la toma de un empréstito para poder terminar obras o 
para poder solucionar la situación social de la provincia de Catamarca ¿No será tiempo de que 
afectemos las reservas en todo caso que tiene la provincia? Que la Ministra dijo que asciende a 
dos nóminas salariales que oscilan entre los treinta mil y treinta y siete mil millones?  

Otra cuestión, y es una observación, no está la miembro informante, pero me gustaría 
hacérsela, cuando nos envíen el plan de obra y haciendo la sumatoria de todas las obras que 
están con fuente de financiamiento 600, no coincide lo discriminado en el plan de obra con la 
misma fuente que con la que se solicita el endeudamiento y esto en el presupuesto debe 
quedar exacto. 

 En cuanto a las regalías mineras, hicimos las preguntas también cuando estuvo la 
Ministra, se ha calculado para el año 2024 alrededor de catorce mil millones de pesos 
(14.000.000.000), quiero destacar que para el presente ejercicio estaban proyectados siete mil 
millones (7.000.000.000) y no se alcanzó a recaudar al mes de noviembre -según los datos que 
surgen de la Contaduría General- ni la mitad de lo que se había proyectado. Hicimos la 
pregunta de ¿Cómo se llega a ese monto? Y también nos lleva a pregúntanos cómo en el año 
2024 vamos a llegar a los catorce mil millones (14.000.000.000), teniendo en cuenta que 
mundialmente surgen noticias del mercado del litio que su precio se encuentra en descenso, 
producto de la suba de la tasa de interés, lo que lo toma poco atractivo para la producción de 
las baterías de litio, a lo que se le suma también la cantidad de reservas de litio que posee 
China lo que hundiría aún más el precio.   

Debemos destacar por otra parte, que las decisiones que le corresponden a esta 
Cámara, en relación a la inversión de lo recaudado en materia de litio son arrogadas por un 
comité -y esto los venimos insistiendo hace dos años-, que un comité que es el que decide 
cómo se la hace a la obra, cómo se la contrata, quitándonos toda facultad legislativa a esta 
Cámara, e incluso, me lleva a preguntar y lo dije en varias intervenciones ¿Acaso tenemos 
fondos extras presupuestarios en la provincia de Catamarca?  

Con respecto a la reducción que hubo del Poder Judicial, yo en su momento lo plantee  
en la Comisión como un recorte y se me dijo que es un readecuación, así lo definió la Ministra, 
que se reduce o se readecua en un 30% menos, bajo la premisa de equidad salarial, pero esta 
reducción -voy a insistir- fue sin la intervención efectiva del Poder Judicial, que los Ministros 
hayan venido acá y, más allá, que sus expresiones hayan sido ratificar el Presupuesto del 
Poder Judicial, la respuesta nuestra fue nos amparamos en la Ley de Responsabilidad Fiscal, 
está bien, tenemos la responsabilidad fiscal, tenemos las pautas macroeconómicas y ¿Dónde 
queda el Artículo 206, inciso 5) de la Constitución de la Provincia de Catamarca? ¿Dónde 
queda la mejora del servicio de justicia que tanto se declama? La declamamos nosotros y la 
declama el Poder Judicial.  

Hay una discusión sobre la actualización o no del salario, nosotros somos 
representantes del pueblo de Catamarca y por ende de todos los trabajadores provinciales, no 
se trata acá de cuánto gana el Poder Judicial, se trata de cuán bajo son los salarios del resto 
de los trabajadores provinciales e incluso trabajadores municipales que no llegan al salario 
mínimo, vital y móvil en la provincia de Catamarca, queremos salarios equitativos para los tres 
Poderes del Estado, pero nivelando siempre para arriba, no queremos más trabajadores 
catamarqueños pobres.  
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Y para concluir, la mayor intervención de la Legislatura en el presupuesto, no implica 
interferir en la administración presupuestaria, implica pronunciarse sobre aspectos centrales del 
mismo, al aprobar el presupuesto, al realizar un seguimiento sistemático de su ejecución, al 
analizar oportunamente la rendición de cuentas que expresa la cuenta de inversión. 

Necesitamos redefinir prioridades en el contexto que estamos viviendo, necesitamos 
que prevalezca el desarrollo económico, mientras mayor sea el desarrollo de las personas, más 
sostenible va a ser el crecimiento y el desarrollo económico de la provincia de Catamarca. 

Tenemos que utilizar los recursos disponibles en mejorar el bienestar y la calidad de 
vida de la población, tenemos que tener la decisión de tener una sociedad con movilidad 
ascendente, donde nuestros hijos vivan mejor que los padres; un proyecto de sociedad donde 
se apueste a ver las desigualdades sociales como un problema colectivo y no solamente como 
un problema de cada persona.  

Terminemos con esta deuda que tenemos pendiente con la sociedad, el gran reto de 
Catamarca, es redefinir cuáles son las verdaderas prioridades, para nosotros: la salud, la 
educación, el trabajo bien remunerado, no solamente el beneficio de algunos pocos.  

Gracias Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA HERRERA.-  Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Herrera. 
 
SRA. DIPUTADA HERRERA.-  Gracias señora Presidenta.  

Conforme el análisis de la situación política y social que atraviesa nuestro país y 
particularmente nuestra provincia, a modo de reflexión final del año en curso, podemos concluir 
que la situación que atravesamos no es mejor que hace un año atrás. 

Aunque nos quieran distraer con el discurso de finanzas ordenadas, lo cierto es que 
cerramos un año con más de un 40% de pobreza, y esto solo tomando en cuenta el primer 
semestre 2023, índices de indigencia en aumento, inflación incontrolable como legado del 
gobierno que se va, con salarios que han perdido enormemente su poder adquisitivo, servicios 
públicos deteriorados, se siente cada vez más fuerte la sensación de estallido. 

No menos importante resulta que el debate de la presente sesión tiene altas 
probabilidades que se diluya y muchos de nuestros argumentos pierdan sustento, cuando se 
apruebe el Presupuesto Nacional -del cual dependemos directamente- y al cual nuestras 
finanzas están sujetas. Sobre todo, cuando nos encontramos ante un escenario nacional tan 
complejo ante el cambio de gobierno. 

Sin embargo, corresponde a cada cual hacerse cargo de lo propio, pues la asunción de 
las nuevas autoridades nacionales todavía no ha sucedido, la situación crítica que se vive es el 
resultado de las medidas tomadas por este gobierno y el recorte para algunos sectores ya está 
en marcha. 

Si me equivoco, les preguntemos a los judiciales, a quienes una vez más les tocó el 
recorte, sobre todo cuando está cuestionado su desempeño, por el letargo y la ineficiencia. La 
solución ideada es recortarles el presupuesto.  

A días de haberse cumplido un año del asesinato del exministro Rojas, recordemos que 
la causa que investiga el crimen no tiene ningún avance serio, ejemplo claro de la negligencia y 
la inexistencia de recursos en Catamarca para una investigación seria.  

Sin generalizar, debemos dignificar la labor de muchos judiciales que, con escasos 
recursos, trabajan bajo mucha presión, cuyas medidas de fuerzas están paralizando la justicia 
y sus consecuencias repercuten de una u otra manera a todos los catamarqueños. 

El ajuste también lo advertimos cuando analizamos la educación de los argentinos, 
donde la falta de inversión y el ajuste resultan en lo mismo, la baja calidad educativa de 
nuestros alumnos. Los resultados de las pruebas PISA, arrojaron que 7 de cada 10 estudiantes 
no logran niveles básicos en Matemática y 5 de cada 10 alumnos no alcanzan los niveles 
mínimos de desempeño en Lengua y Ciencias.  

En lo que respecta a infraestructura educativa podemos observar que el presupuesto 
2024 reitera cientos de obras de reparaciones de escuelas de toda la provincia que se 
consideraron y aprobaron el año pasado. Lo que nos permite deducir que no solo es que no se 
hicieron, sino que además no se actuó conforme a los gastos planificados. Los resultados de 
las evaluaciones en educación, son la clara alarma de la falta de inversión y fortalecimiento del 
sector. 

Lo mismo podemos decir del sector salud que, en palabras del Presidente del Colegio 
Médico, su profesión ha sido testigo de una inmerecida degradación, donde escasean cada vez 
más los especialistas, y por la poca remuneración, la carrera ha perdido su atractivo. Es 
urgente diseñar estrategias para revertir esta situación, no solo poner en valor el recurso 
humano con salarios acordes sino también con más y mejores recursos, insumos e 
infraestructura. 
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Esto es algo sobre lo que venimos insistiendo desde hace muchos años, pues la falta de 
mantenimiento e inversión ha deteriorado enormemente la calidad del sistema sanitario público, 
que se ha reducido a una atención cada vez más básica y de emergencia.  

Cada año se anunció la tan ansiada obra del Hospital San Juan Bautista, primero su 
refacción, luego la construcción de una edificación nueva en terreno que -según el Gobernador- 
compró en el sur de la provincia, de la Capital; luego mudarlo a la ubicación de los talleres de 
Vialidad, finalmente y después de cuanto parche se pudo a las actuales instalaciones, se inició 
la construcción de un nuevo módulo en lo que era el estacionamiento del actual nosocomio.  

Lamentablemente, la obra que no pudo estar librada de suspicacias. Primero, porque 
fue adjudicada a una empresa riojana, como si en Catamarca no existiera necesidad de 
trabajo; segundo, porque el monto por el cual fue presupuestada en pocos meses se ha 
actualizado dos veces en montos por encima de los índices de inflación, para finalmente 
destinarle la suma de casi de cuatro mil millones (4.000.000.000), fondos que según este 
presupuesto que tratamos provienen de fuentes nacionales. Lo cual nos coloca nuevamente en 
la incertidumbre de su real concreción. Suponiendo que tengamos la suerte de que la obra 
continúe, le queda poco más de 8 meses para terminar, y no se ven grandes avances. 

Lo mismo sucede con el alto porcentaje de obras que no serán financiadas con recursos 
de la provincia, que ante el escenario actual es muy probable que estemos aprobando obras 
que no sabemos si los catamarqueños podremos disfrutar. 

Advertimos casi 200 obras que se repiten en los planes de obra del año pasado. Esto 
desilusiona las expectativas de muchos de nuestros comprovincianos, quienes anhelan se les 
soluciones parte de las problemáticas para las cuales estas obras fueron pensadas, 
planificadas y presupuestadas. Como es el ejemplo de la terminal de Fiambalá, que como 
podemos ver, ingresa nuevamente en este presupuesto, esta vez se le suma un monto de 
veinticuatro millones (24.000.000). Terminal que, según el ministro Niederle, el año pasado nos 
respondió en la Comisión que, por fotos enviadas por su equipo, pudo evaluar y determinar que 
era necesario derribarla para hacer una nueva, sin embargo, los amigos de Air Total, a quienes 
se les adjudicó la obra todavía no la han podido finalizar. Por lo que actualmente Fiambalá 
después de casi 2 años sigue sin terminal. 

Insisto en la importancia de priorizar lo importante para los catamarqueños, priorizar y 
fortalecer lo esencial para el ser humano, siendo esta una mirada generalizada y compartida 
con cada catamarqueño. Comprovincianos que esperan que el ajuste llegue también para los 
lujos de los vuelos privados del Gobernador, los viajes al extranjero, la creación de cargos de 
alto rango para los amigos.  

Si el recorte llega, que llegue para todos y empecemos por lo menos importante. 
Muchas gracias, señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señora Diputada.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el diputado Luis Lobo Vergara.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta. Muy breve.  

Respecto del Proyecto de Ley que estamos tratando, que no es más que la Ley de 
leyes; es el proyecto por el cual el Estado dice de qué manera va a gastarlos los recursos que 
va a recibir durante el año 2024. Independientemente de lo que hablaron -quienes me 
precedieron en el uso de la palabra-, haciendo valer distintos matices de la Ley de 
Presupuesto, quiero significar la preocupación por lo que se deviene como un conflicto entre 
dos poderes del Estado, entre el Poder Ejecutivo y el Poder Judicial, en un presupuesto de más 
de un billón de pesos ($1.000.000.000.000), hay una pequeña diferencia. Pero esa diferencia 
habla, de alguna manera, de nuestro sistema de gobierno, de la independencia de los poderes 
y de la necesidad de optimizar la utilización de los recursos en la provincia de Catamarca. 
 Quiero -no advertir- pero poner en consideración de esta Cámara, de que ya hubo un 
antecedente, donde un conflicto entre el Poder Ejecutivo y el Poder Judicial derivó en una 
Acordada en el año 96 -fue la Acordada 3574- donde la Corte, en ese momento, declaró 
inaplicable una Ley de Emergencia que recortaba los recursos del Poder Judicial.  
 Con esto quiero decir, señora Presidenta, que creo que es fundamental el diálogo entre 
los poderes y que veamos de qué manera la Administración Pública Provincial utiliza los 
recursos en un sistema que sea igualando para arriba, de forma tal que esto sirva para 
satisfacer las necesidades de todos los ciudadanos y no lo contrario que significa que mucha 
gente dentro de la Administración Pública Provincial no llegue a la canasta básica. 

Así que hecha está salvedad. Muchas gracias.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado.  
 
SR. DIPUTADO CESARINI.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-Tiene la palabra el señor diputado Enrique Cesarini. 
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SR. DIPUTADO CESARINI.- Gracias señora Presidenta.  
Me parecía importante destacar algunas cuestiones. En primer lugar, resaltar el trabajo 

de la Presidenta de la Comisión la licenciada Argerich, que más allá del arduo trabajo que le 
toca en la presentación de este presupuesto, creo que es una persona que tiene la capacidad y 
el aplomo de saber escuchar, de saber valorar las diferencias, asimilarlas y siempre tratar de 
lograr los consensos necesarios para que podamos avanzar, cuestión que no es menor, así 
que realmente la facilito Presidenta por su trabajo.  

Por otro lado, más allá de sumarme a las apreciaciones de los colegas del Interbloque, 
sí me parece importante la apreciación personal del diputado Marchioli, quién se refirió de la 
misma manera en la que lo hice yo en mi alocución anterior, diciendo que estamos frente a un 
país muy difícil, a una Catamarca muy difícil y que necesariamente tenemos que, desde la 
política, actuar con responsabilidad y esa responsabilidad claramente creo que está también en 
darle al Poder Ejecutivo la posibilidad de contar con herramientas que le posibiliten llevar 
adelante y transitar este próximo periodo de manera económica y financiera cumpliendo las 
necesidades de todos los catamarqueños. 

Es por eso que, más allá de que mis compañeros del Interbloque han sido claras, quizás 
en las diferencias y las apreciaciones que tenemos, coincido con el diputado Alfredo Marchioli 
de adelantar el acompañamiento del proyecto. 

 Muchas gracias Presidenta. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
No habiendo más pedidos de la palabra… 

 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la miembro informante señora diputada 
María Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta.  

Quiero nuevamente agradecer el trabajo de la Comisión y a los Diputados y Diputadas 
que la integran, a las palabras volcadas a la labor de la misma y solicitar que se vote en un solo 
acto en general y en particular. 

 Muchísimas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputada. 

En primer lugar, a consideración del Cuerpo la moción formulada por la diputada María 
Argerich sobre la mecánica de la votación. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, se pone a consideración del Cuerpo el presente 
proyecto de Ley en general y en particular en un solo acto. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley, se 
remite a la Cámara de Senadores para su tratamiento.  

Entramos ahora a los asuntos con Despacho de Comisión en período de observación. 
Corresponde iniciar el tratamiento del Expediente 478-2023. Proyecto de Ley, iniciador Poder 
Ejecutivo Provincial. Extracto: Modifíquese el Artículo 3° de la Ley Provincial N° 5.173, Registro 
de la Propiedad Inmobiliaria y de Mandatos - Reestructuración y mejoramiento de los servicios 
que presta. Cuenta con Despacho único de la Comisión de Legislación General. 
 Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al mismo. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Analía Brizuela. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.-  Gracias señora Presidenta, es para que se omita la lectura del 
Despacho y se pase a la miembro informante. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputada. 

A consideración del Cuerpo la moción formulada por la diputada Brizuela. 



23º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 06 de Diciembre de 2023 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 40 

 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica el 
Despacho Nº 141/2023 emitido por la Comisión de Legislación General, referido al expediente 

antes mencionado- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Ahora sí, tiene la palabra el miembro informante de la 
Comisión, señor diputado Ramón Figueroa Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. 

Señoras Legisladoras, señores Legisladores: Voy a poner de consideración de este 
Honorable Cuerpo el presente proyecto de modificación de la Ley Nº 5.173, a través de la cual 
se estableció el uso obligatorio de formularios para el acceso a servicios que ofrece el Registro 
de la Propiedad Inmobiliaria, con el objetivo de continuar los lineamientos de la política 
tributaria establecida por el Poder Ejecutivo Provincial, adecuando la normativa a las nuevas 
realidades económicas que surgen en la actualidad, suprimiendo el costo de los formularios 
que se utilizan para la solicitud y posterior proceso de los trámites que se presentan ante dicho 
organismo. Es decir, estableciendo la gratuidad de los diferentes formularios, pero dejando 
subsistente la obligatoriedad de los mismos, ya que su utilización implementada en forma 
unánime y concordante en todos los Registros Inmobiliarios del país dotan de transparencia y 
simplicidad a los procedimientos y permiten el acceso fácil y ágil de todos los ciudadanos a los 
servicios que brinda el Registro de la Propiedad Inmobiliaria, resguardando adecuadamente el 
principio registral de rogación plasmado en el Artículo 6º de la Ley Nacional 17.801. 

Todo ello sumado a la gratuidad de los referidos trámites permite sumar como otro 
beneficio el de mantener una distribución equitativa de las cargas fiscales y coadyuvar a el 
incremento de real de los contribuyentes asumiendo la provincia el costo de dicha medida que 
beneficia a la población. 

 Es importante además recordar que en el marco de la política de despapelización del 
Estado el uso de los formularios establecidos mediante las respectivas leyes provinciales en 
todo el ámbito nacional, han venido a solucionar el problema de ingreso de los trámites 
mediante simples notas carentes de los datos mínimos necesarios para poder procesar los 
distintos requerimientos.  

Los formularios contienen en su formato campos de datos en su mayoría que permite 
contar con todos los datos necesarios para procesar los requerimientos de los usuarios, 
disminuyendo sensiblemente y exponencialmente el porcentaje de devoluciones de solicitudes 
sin responder.  

Por ello solicitamos a los señores Legisladores tengan a bien acompañar el presente 
proyecto.  

Muchas gracias, señora Presidenta.  
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputado.  
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada María Argerich. 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.-  Gracias señora Presidenta. 

Es para solicitar que la votación sea en un solo acto en general y en particular.  
Muchas gracias señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  A usted Diputada. 

A consideración del Cuerpo la moción de la diputada María Argerich sobre la mecánica 
de la votación. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, ponemos a consideración del Cuerpo el proyecto 
de Ley en general y en particular en un solo acto. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley, se 
remite a la Cámara de Senadores para su consideración.  

No habiendo más asuntos que tratar se invita a las señoras Diputadas y a los señores 
Diputados que han finalizado su mandato en el día de la fecha a arriar los Pabellones Nacional 
y Provincial, respectivamente.  
 
 
-Pasan a izar las Banderas los diputados y diputadas: Marina Laura Andrada, Analía Elizabeth 
Brizuela, María Cecilia Guerrero García, Ramón Adolfo Figueroa Castellanos, Julio Augusto 

Guzmán, Luis María Lobo Vergara, Verónica Elizabeth Mercado, Alberto Alejandro Páez- 
 

-Así se hace- 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Siendo la hora 13:58 minutos se da por finalizada la sesión.  

Miles de gracias a todas, todos, todes; legisladores y legisladoras; trabajadores, 
trabajadoras; funcionarios, funcionarias. Muchísimas gracias y nos encontraremos en los 
caminos de la militancia ¡Gracias compañeros!  

 
 

-Aplausos y saludos de todas las personas presentes en el recinto- 
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